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Den nye Spangereidkanalen
som åpner først i juni, duker 
for økt småbåttrafikk 
mellom øst og vest.

Ifølge sagnet mistet denne 
kvinnen både fotfestet og livet i
Hægebostad i gammel tid.
Les hva forminnesenteret på
Tingvatn skal sysle med.

Det er både luft og lys rundt
Anita og Tor Kristiansens hytte 
i Lyngdal. Bli med på tur,
nesten til Månen.

En nyrestaurert og solgul låve,
en dame med initiativ, og et
knippe antikviteter og gamle
ting.Til sammen danner de
Orelåven på Lista.

Disse karene bruker all sin fritid 
- og litt til - på å røkte Listeskøytas
historie. Bli med inn i museet.

WWW.KVAV IKPOSTEN .NO

Endelig - Lyngdals flotte 
attraksjon er ferdig og i god bruk.
Besøkstallene er overveldende.
Kvavikposten viser deg anlegget,
med bruk av lauvtre i mange 
spennende kombinasjoner fra
Øydna Sagbruk.

LYNGDAL S 26-27

Byggeskikk og hageskikk - Gerd og
Odd Torgersen har fått pris for det
første. Etter vår mening burde 
de hatt for det siste også.
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Tekst og foto: Kari Mørk

Plutselig så jeg at daværende turistsjef i Lyngdal, Liv
Ø.Lindrupsen,sto fram i Farsunds Avis og ønsket seg
et badeland.

Kimen og lederskapet
- Tanken var sådd, og snart var andre aktører med,
blant annet Arvid Ubostad som også sto fram i media
og sa at vi trengte et badeland.

Det ble nedsatt et utvalg for å undersøke
mulighetene. Liv Ø. Lindrupsen, Gaute Ubostad og
Leidulv Nesgård hentet inn Trygve Mushom og hans
kunnskap og erfaring fra bassenget på Berge ung-
domsskole.

Penger og politikk
Den politiske tilnærmingen til prosjektet var vanske-
lig,det var tross alt en kjempesak som innledningsvis
var prissatt til 60 millioner.
- "Dette er en umulig dimensjon for lille Lyngdal"
tenkte mange.Men så kom Hans Fr.Grøvan og Johan
Ekeland på banen med sterkt politisk engasjement.
De tok matchen derfra for å legge alt til rette mel-
lom private og politiske aktører. Gaute Ubostad har
et spesielt talent for å finne konstruktive løsninger ut
ifra umulige problemstillinger – det kom også svært
godt med, sier Nesgård.

Revisjonsfirma Deloitte Touche revisor Roald Lohne
satte opp ulike modeller og konstellasjoner for å
utrede økonomiske alternativer, og Lyngdal kom-
mune brukte sine advokater og andre konsulenter i
det som etter hvert kom til å bli et konstruktivt
samarbeid mellom det private og det offentlige
omkring badevisjonen.

- Underveis i prosessen kom også momsrefusjonen.
Vi la opp til et samspill med Vest-Agder
Fylkeskommune for å få til et IKS – Inter Kommunalt
Selskap – de var på banen med en gang! forteller han.
- Vi var heldige som hadde Svein Bringsjord med oss
hele tida. Han var en plogspiss i dette samarbeidet
med fylket.Det er jo sånn,at det handler om penger
hele tida, og med mange svært gode strategier fra
fylket kom midlene, sier Leidulv.

Forståelig skepsis og 
overbevisende konsulenter

- Det er ikke vanskelig å forstå skepsisen som enkelte
uttrykte på den tiden.Raskt vokste budsjettet fra 60
til 75 til 90 og endte opp på 110 millioner kroner.
Prosjektet søkte – og fikk – spillemidler.Til 25 meters
basseng, til stupeanlegg, til bølgebasseng og så videre.
- Asplan Viaks Eyvind Marcussen,ekspert på badeland
i Norge, kom inn med overbevisning, og likeså Koth
Nordby fra Østfoldbadet i Askim.Begge var overbe-
vist om at dette var mulig.

Lokalisering,
entreprenører og 
klippelister
Neste steg var å finne ut hvor Sørlandsbadet skulle
ligge.
- Det ble politisk avstemming om det, og man
bestemte at en løsning inni fjellet i Hammeren ville
bli dyrt, komplisert og usikkert, forteller Leidulv.

Men hvem skulle få oppdraget – og på hvilke kri-
terier?
- Vi ville ha en 100 % kostnadskalkyle.Her var ikke så
mye som en millimeter å gå på. Prekvalifisering sto
mellom flere store, og vi gikk i forhandlinger med
den rimeligste,Brødrene Reme.Det ble lagt føringer
for hvordan vi ønsket anlegget og at det ikke ville
aksepteres slingring på ett øre.

Lokal støtte
Gabriel Tønnessen var en primus motor i arbeidet
med å selge andeler i Sørlandsbadet til folket, godt
hjulpet av Kåre Christensen. Også det lokale
næringslivet støttet voldsomt opp om prosjektet.
- Vi spurte alle de store.Alloc sa ja, og leverte gratis.
Fibo Trespo sa ja,og leverte platene gratis.Nordic sa
ja, og leverte dører og vinduer med formidable avs-
lag.Øydna Sagbruk sa ja,og gikk i bresjen for å flagge
lauvtre, Bart Felten i Årnes Import leverte stein,
Sønnico elinstallasjoner, og Lindland Maskin foretok
det utvendige arbeidet – alt til gunstige priser,ramser
Leidulv opp.

- Jeg håper bare at bygget og anlegget Sørlandsbadet
som det framstår i dag, oppfattes som det flotte
utstillingsvinduet som det er for det lokale
næringslivet.

Daglig drift og ledelse
Hvem er Jon Skriubakken? spør vi.
- En helt vanlig kar, svarer gudbrandsdølen.
- Nylig fylt førti, fra Gålå – som uttales med tjukk L
– gift med Anne Signe fra Lyngdal, og far til Håvard,
Eirik og Simen.
Jaha – Men han glemte å si at han er sjef for
Sørlandsbadet, der det vrimler av folk som ut og inn
av ei maurtue.

- Det har vært fantastisk moro å være med på opp-
start og drift av Sørlandets nest største attraksjon,og
spesielt å se at vi klarer å bevege folk hit både fra
Arendal og Stavanger. Jeg er voldsomt fornøyd, slår
han fast.

Gjestene
I helgene er det stort sett dagsturister som besøker
anlegget, mens ukedagene er preget av lokalbe-
folkningen.
- Neste år planlegger vi egne opplegg for skoleturer,
skoleavslutninger og lignende.

Kanskje var det skepsis til om han ville klare å få folk
østfra til å bevege seg i vesterled for å bade.
- Markedsføringen østover har vært en del av nøkke-
len til suksessen. Vi visste jo at Lyngdal og
Sørlandsbadet allerede var en del kjent vestover i
Rogaland, så der hadde vi en enklere markeds-
føringsjobb.Østover har vi måttet jobbe det opp fra
bunnen av.

Markedsføringsmessig er Jon Skriubakken overbevist
om at fornøyde badegjester er den aller viktigste fak-
toren.
- Vi har også brukt regionsaviser og tv/radio.Det har
vist seg vellykket, sier han fornøyd.

Hva med innebading hvis sommeren slår til med
skikkelig vær?
- Folk kommer likevel inn for å bade om ettermid-
dagene,mener badelandsjefen og ser ikke det minste
urolig ut.
- Dessuten har vi tenkt å være der folk er.Hvis folket
er ute, serverer vi maten på terrassen, eller kanskje
vi besøker dem på stranda, sier han lurt.

- Det hele begynte sommeren 2001, forteller Leidulv Nesgard, en av flere motorer i arbeidet med Sørlandsbadet fra visjon til virkelighet.
- Det var en skikkelig skittsommer med bare regn, og ingen fikk bade.

Sørlandsbadet i store trekk

Bilde av byggekomite:
Raymond Tørressen, Alf Erik Martinsen, Gaute Ubostad,
Leidulv Nesgård (leder), Arvid Ubostad, Gunnar Haddeland,
Ragnhild Limmesand. Ikke til stede: Karsten Fidjeland 
(nestleder), Johan Ekeland, Lui Ekeland

ET FIRMA I ROSFJORD-GRUPPEN

www.oydna.no

Hva finnes på
Sørlandsbadet?
Sørlandsbadet tilbyr mer enn bading.
Her finnes en spa avdeling med frisør, hudpleie,
massasje og aromaterapi, og her finnes en
helseavdeling med manuellterapeut, fysioterapeut og
treningssaler. I tillegg finnes her alternativterapeuter
som blant annet gir fotsoneterapi, japansk 
energimassasje, øreakupunktur og blomstermedisin.
www.sorlandsbadet.no

- Å drive et badeland er snakk om verdiskapning og å dra folk
til kommunen. Det handler mer om å tilføre næringslivet økt
aktivitet enn at badet skal tjene store penger på badegjester,
sier daglig leder i Sørlandsbadet, Jon Skriubakken.
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Sommeren er her og vi kan nyte
lange dager og lyse kvelder. Vi og
mange andre i næringslivet er inne i en
unormalt hektisk tid. Det er høy
byggeaktivitet i distriktet vårt og
mange mangler arbeidskraft.
Høykonjunkturen gir stor aktivitet
overalt, og i her i området har det i til-
legg nå skjedd mye som drar i positiv
retning:

Bedre veier øker trafikken. Lyngdal,
som ligger sentralt til, opplever økt
handel.Det satses i sentrum og vi gled-
er oss til åpning av den nye
Sentrumsgården i Alleen – nå får vi
shoppingsenter med nye butikker.Vi er
sikre på at Lyngdals valg om bystatus
var helt riktig for bygda vår.

Den nye veien som binder Farsund
til E39 vil bli svært god for byen. Nå
håper vi Farsund trår til og satser
skikkelig mot turistnæringen og viser
frem alle perlene. Det er mye hytte-

bygging i Farsund nå, nye felt er reg-
ulert og alt er lagt godt til rette.

Spangereidkanalen åpner 5. juli. Her
får båtfolket en unik mulighet til å fer-
des øst og vest for "Neset". Nå kan vi
ta båten og nyte skjærgården i Mandal
en sommerkveld, omtrent uten vær-
forbehold.

Så vil vi gratulere med en knallsuk-
sess av en åpning på Sørlandsbadet.
Besøkstallene er utrolige. Det er veldig
gøy å se at det kommer besøk fra hele
regionen. På Sørlandsbadet vil du se
mange blide fjes. Dette er en flott
måte å være sammen med venner og
familie på og det er tilbud til alle. I til-
legg har hele prosjektet vært preget av
samarbeid og dugnadsånd, både i
næringslivet og blant private. Mange er
vi som føler et eierskap til
Sørlandsbadet, dette har gitt mange
ambassadører. Vi i Rosfjord-Gruppen
er stolte over å ha levert mye lauvtre

fra Øydna Sagbruk til Sørlandsbadet
og i årets utgave av Kvavikposten viser
vi frem hvordan dette har blitt brukt, i
mange varianter både ute og inne.

Den økte velstanden hos folk gir
utslag for valg av byggematerialer.
Øydna Sagbruk leverer gulv og paneler
over hele landet, til prosjekter og pri-
vate. Bruken av lauvtre utvendig ser ut
til å være økende, både som kledning
og til terrassebruk.

I vinter har to av våre
Montèrbutikker, Montèr Lyngdal og
Montèr Farsund fått en skikkelig ansik-
tsløfting. Med nytt interiør og ny
design håper vi på hyggelig handel for
våre kunder og ansatte. Nå venter vi
spent på nybygg for Montèr Vanse som
åpner neste år. Da får vi et anlegg som
åpner for et mye større vareutvalg på Vanse.

Industriverktøyfirmaet vårt TOOLS
Farsund har god utvikling. Etter snart
to år i markedet opplever de nå stadig
større etterspørsel fra industrien i
vårt distrikt. Med beliggenhet i
Lundevågen er tilgjengeligheten for
kundene god og trafikken inn i
butikken øker.

Vi vil takke våre ansatte for en
kjempeinnsats. I et marked som har
vært veldig travelt det siste halvåret,
har de også håndtert ombygginger og
stått på.

Vi ønsker deg som kunde velkom-
men til våre butikker, og vi skal gjøre
vårt beste for at du skal bli fornøyd.

Årets utgave av "Kvavikposten" er
den 25. årgangen.Vi håper den gir deg
noen hyggelige og nyttige stunder.

God lesning! 

Sommerhilsen fra
Trond Rosfjord og Siv Rosfjord Loga

Kjære leser!
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Tekst og foto: Kari Mørk

- I denne sammen-
hengen må vi
selvsagt nevne
leveransene til
Sørlandsbadet,
som jo har betydd
mye for oss, sier
Eivind Rosfjord.

Store prosjekter
Anlegget i strandkanten har blitt som et
utstillingsvindu for den kompetansen som
lokale aktører innehar, ikke minst Øydna
Sagbruk med til dels store leveranser av
lauvtre både til utvendig bruk og interiør.

- I tillegg har vi hatt leveranser til Post- og
Teletilsynet i Lillesand. Der er det levert
500 kvadratmeter eikegolv og -list
innvendig, og utvendig kledning i eik i til-
legg til 600 kvadratmeter eik terrasse-
bord, forteller han.

I Haugesund begynner man i disse dager
på å sette opp en 250 meter lang brygge
med benker og annet utstyr.
- Her bruker de eik bryggeplank, mye på
grunn av spart vedlikehold.

Private kunder
At Øydna Sagbruk leverer til stadig flere
store prosjekter,betyr absolutt ikke at pri-
vatmarkedet har gått ned.
- Nei, vi har ikke merket noen nedgang på
privatmarkedet.Trenden akkurat nå går i
retning av slett panel og minimalistisk
formspråk, uten profiler – eksempelvis
spilehimlinger i funkisstil. Utvendig spile-
kledning er også trendy, av og til brukt
som ren dekor utenpå betong.

Ola og Kari Nordmann vil ha det makelig
i fritiden,derfor har også de begynt å kaste
sine øyne på enkelt vedlikehold av hus og
hytte.

- De som ikke vil bruke ferien og helgene
til å male hus og hytte, kler dem med
ospekledning. Det ser noe annerledes ut
enn den tradisjonelle, norske hytta, så de
fleste tilpasser stilen.Men for de som vil ha
en hytte i sjøbustil er ospa ypperlig og
passer godt.

Andre markeder og 
bruksområder
Øydna Sagbruk begynner å merke
virkningene av bevisst markedsføring og av
synlige prosjekter. Det kommer mange
nye forespørsler i et allerede hett marked.
- Det er ikke uvanlig å bruke solid eik i et
boredekk offshore, forklarer Eivind.
- Her brukes ikke eika av estetiske hensyn,
men av praktiske.Den tåler en støyt, sam-
tidig som den ikke skader utstyret som
settes ned.Vi har til og med levert eik til
bukker for oljerør under vann og til kryb-
ber for offshorkraner som skal legges ned.
Eika er svært anvendelig.

Nye teknikker
I øyeblikket holder man på med utvikling
av teknikker og maskinvare for å håndtere
fingerskøyting av utvendig osp- og
eikepanel, til optimale lengder.
- Vi utvikler det meste selv, men på grunn
av arbeidspress har vi denne gangen leid
inn ekstern ekspertise i tillegg.

Eivind Rosfjord er optimistisk til framtida,
og mener de gode tidene vil holde seg en
stund til.
- Det er satt i gang så mange store 
prosjekter som ikke bare kan stoppes
uten videre.Dessuten har Øydna Sagbruk
hatt jevnt gode forhold også i dårligere
tider, da vi ser en tendens til at privat-
markedet er mer framtredende.
Forskjellen nå,er at vi har flere store pros-
jekter i tillegg.

Øydna – en vridning mot flere store prosjekter
Også for Øydna Sagbruk peker pila oppover, både når det gjelder større prosjekter, privatmarked og arbeidsmengde.
Arbeidsstokken er økt fra elleve mann i fjor til tretten i år, og daglig leder på sagbruket, Eivind Rosfjord, er fornøyd med situasjonen.
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Øydna spilepanel, eik, oljet Foto:Tor O Hansen

Øydna-panel, osp, ubehandlet og
Øydna benkespiler, osp, ubehandlet

Foto:Tor O Hansen

Øydna spaltepanel, eik og
Øydna-gulv, bjørk, oljelakk Foto: Kari Mørk

Øydna spilepanel eik, oljet Foto: Kari Mørk

Øydna spaltepanel, eik, oljet og
Øydna-gulv, bjørk, oljelakk Foto:Tor O Hansen

ET FIRMA I ROSFJORD-GRUPPEN

www.oydna.no
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Tekst og foto: Kari Mørk

- Det har vært knyttet spenning til
flere faser i arbeidet, forteller
Gaute.
- Men jeg kjente spenningen mest
da saken var oppe i Fylkestinget.
Våre lokale politikerer kjennes
nærere og vi kjenner dem bedre.Vi
var til stede under hele møtet i
Fylkestinget den dagen, og registr-
erte at det var svært få saker det ble
enighet om. Pulsen steg. Men saken
ble enstemmig vedtatt med tildeling
av 10 millioner, spillemidler og full
pakke.

Lagarbeid og ydmykhet
Den største utfordringen var å få så
mange ulike aktører til å spille på lag
og dra i samme retning.
- Men jeg tror samhandling er let-
tere i Lyngdal enn mange andre
steder – og enda lettere er det vel
nå, etter så mange vellykka samar-
beidsprosjekter.

For å vinne gehør hos så mange
med så forskjellige interesser mener
Gaute at man skal være ydmyk.
- Vi har forsøkt å lytte til alles
meninger og tanker, og å være flek-
sible i forhold til deres måte å løse
utfordringene på. Dessuten
fokuserte vi mest på "Hvordan kan
vi gjøre dette?" Selv om
Sørlandsbadet har fått mye for hver
krone, har entreprenørene også
tjent på prosjektet. Totalt sett en
vinn-vinn situasjon,mener han.

To selskapsformer
Sørlandsbadet IKS er et interkom-
munalt selskap som er stiftet av
Lyngdal Kommune og Vest-Agder
Fylkeskommune.At badet eies i en
kombinasjon av et AS og et IKS har
bakgrunn i økonomi og regelverk
for blant annet tilskudd.

- IKS’et er offentlig eier av det
vesentligste av anlegget, og kjøper
alle tjenester av Sørlandsbadet AS,
som blant annet har alle ansettelser
og personalansvar, forklarer Åge
Gabrielsen, styreleder i
Sørlandsbadet IKS.
- At Sørlandsbadet eies av to ulike
selskaper har sin bakgrunn i ønsket
om å optimalisere situasjonen i
forhold til offentlige regelverk og
planlegging for en best mulig økono-
mi for anlegget.

Åge Gabrielsen ble styreformann i
IKS’et etter at Sørlandsbadet sto
ferdig, så han gir honnøren for god
planlegging på formalitetene til
Leidulv Nesgaard og Gaute
Ubostad i samarbeid med det
offentlige.
- IKS’et har det økonomiske ans-
varet. Det daglige driftsansvaret er
satt bort til Sørlandsbadet AS, men
vi må ta utfordringer som for
eksempel det økte behovet for
parkeringsplasser.Det er uprob-
lematisk å ha en sånn driftsform,
mener Gabrielsen.

Gaute Ubostad er styreleder i Sørlandsbadet AS. Han påstår at han blir lett engasjert og tenner på gode ideer.
Av andre betegnes han som konstruktiv og med evne til å finne gode løsninger på vanskelige problemer.

Sørlandsbadet – to selskapsformer

Øydna spaltepanel, eik, oljet

Øydna spilepanel, eik, oljet Foto:Tor O Hansen
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Tekst og foto: Kari Mørk

Byggmester Erik Hansen i Hansen Bygg har ti
snekkere i arbeid nå i hektiske tider, pluss to
murere.
- Kurven har bare gått opp og opp i de siste fem
årene. Hvis du vil bygge, må du vente ett år på fag-
folk. Men folk er tålmodige, og stadig flere og flere
ønsker ikke å jobbe på husene sine selv, mener
han.

Kaneheia
De nitten tomtene i Kaneheia skal bygges ut grad-
vis. Byggmesteren har startet med de to ytterste,
nærmest eksisterende bebyggelse, og vil "bygge
seg innover" i Kaneheia for å skape minst mulig
belastning på naboene. To visningshus er i ferd
med å reises her.
- Nøkkelferdige, kommenterer Erik Hansen.
- Vi har lagt vekt på sol og utsikt – her er nok av
begge deler, sier han og slår ut med armen i ret-
ning Kråkenesvannet og Hanangervannet, og
dessuten helt ut til havet.
- Solen kommer sju om morgenen sommerstid,
og holder til langt på kveld.

Hansen Bygg skal opparbeide tomtene og gjøre
husene fiks ferdige før de selges.
- Når disse to visningshusene er solgt, bygger vi to
til. Disse to har et boareal på ca 230-240 kvadrat-

meter, men vi kommer til å bygge noen mindre
også.Vi kjører dessuten høy kvalitet på materia-
lene også.

De nye husene i Kaneheia skal ligge i to rekker
langs veien – en på oversiden og en på nedsiden.
- De skal bygges slik at de ikke sperrer utsikten
for hverandre, sier Hansen.

Bill.mrk. "Havutsikt"

Innerst i Kaneheia, runde tre kilometer fra Farsund sentrum, ligger et felt på 
nitten nye tomter med storslagen utsikt lukt ut i havet. På de to ytterste tomtene
oppføres eneboliger i det som betegnes som "gjennomgående høy standard".

- Vi legger vekt på sol og utsikt, og her er mye av begge
deler, sier byggmester Erik Hansen i Hansen Bygg.
Det er Buch Hansen Eiendom som disponerer de 

19 nye tomtene i Kaneheia.

Erik Hansen i Hansen Bygg 
trives med hektiske dager
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Tjue år i badelandets tjeneste
Det finnes knapt den mann her i landet som har så lang erfaring med
og så mye kunnskap om de såkalte badelandene. Eyvind Marcussen er
på farten over hele landet, alltid i samme ærend.

Tekst og foto: Kari Mørk

- Vi hadde en utfordring med tomta.Kombinasjonen
strand, camping og hotell betydde at vi måtte bryte
minst mulig i grunnen.Vi vurderte først å legge badet
inn i Hammeren,men fant ut at det var for dyrt – alt
for dyrt, sier Marcussen.
- Den løsningen vi nå endte opp med, har tatt vare
på det meste av det som var verdifullt i anleggsom-
rådet.

Flere kvaliteter
Det ble også vektlagt å ta vare på og bruke de
kvalitetene som variasjonen i tomten ga.
- Det var ikke bare fjorden vi så som en ressurs –
eksempelvis er velværeavdelingen vendt inn mot fjel-
let.Det gir en helt spesiell atmosfære.

Veldig spesielt er de gode miljømulighetene som fjor-
den gir i forbindelse med Sørlandsbadet. For det
første brukes vannet fra fjorden som kilde til bade-
vann og desinfeksjon.
- Det tilsettes ikke vanlig klor i badevannet her, bare
salt.Ved hjelp av en spesiell prosess dannes en type
klor ved hjelp av havsaltet.Dette gir mange fordeler,
sier Marcussen.
- For det første gir dette et svært behagelig vann å
bade i. Dessuten slipper man å kjøpe kommunalt

vann, og sparer derfor også vannavgift i stor grad –
mer enn 200.000 kroner årlig.

Vann inn, vann ut
Ikke bare finnes det egne løsninger på vann inn til
badeanlegget – det er tilsvarende løsning på vei ut
igjen også.
- Sørlandsbadet separerer eget avløpsvann og skiller
ut i fjorden. Kun tre prosent går i det kommunale
anlegget – de resterende forsvinner nyrenset ut på
dypt vann. Med en 97 prosents besparelse på det
kommunale kloakkanlegget, er det tilsvarende
besparelse på den kommunale kloakkavgiften.På sikt
er det lønnsomt å investere i anlegg som separerer
og behandler vannet slik,mener Marcussen.

Han bruker ordet "unikt" i flere sammenhenger når
det gjelder akkurat Sørlandsbadet.At man har gjort
bruk av de stedlige tingene som fjell,sjø og strand for
å skape et miljø i og omkring badet, for eksempel.
- Ikke minst er bruken av lauvtre spesiell.På grunn av
den stedlige kompetanse i Lyngdal på anvendelse av
lauvtre, er det brukt vesentlig mer av dette på
Sørlandsbadet enn det som er vanlig i andre bade-
land. En av fordelene er selvsagt estetikken, men vi
skal også fremheve den gode bruken av osp i bad-
stubenker og panel her.Vi brenner oss ikke på osp,
dessuten er den relativt varig mot råte, og dermed

perfekt til formålet.Høybygget er hovedsakelig kledd
med ubehandlet osp som naturlig farges i forskjellige
grå nyanser etter hvert. I baderommene over sprut-
sonen er treverk veldig anvendelig siden vi har kon-
troll på luftfuktigheten.Vi har anvendt eik av estetisk
årsak og tilbakemeldingene er veldig gode.At eik er
varig mot råte er ikke et poeng her inne,men ute er
denne egenskapen vesentlig. Oljet eik er brukt som
kledning på lavbygget, og ubehandlet på terrassene. I
spa- avdelingen har vi gjort de enkelte behan-
dlingsrom med egne lauvtresorter; vi har askerom,
bjørkerom, svartorrom,eikerom og osperom.Dette
er gjennomført i golv, vegger og himling, til og med
dørene har disse tresortene. Og hvem har pro-
dusert dørene hvis ikke Nordic i Lyngdal? spør
Marcussen.

Samarbeid offentlig - privat
En siste ting vil Eyvind Marcussen fremheve i de
prosessene han har deltatt i når det gjelder arbei-
dene med å utvikle Sørlandsbadet fra idestadiet fram
til slik det framstår i dag:
- Det har vært et bemerkelsesverdig godt samarbeid
mellom private aktører og kommunen. Det er det
beste vi har sett noen gang.Asplan Viak jobber med
badeanlegg over hele landet, men ingen steder har
slått Lyngdal på samarbeid,mener han.

- Det følger mye positivt med Sørlandsbadet, og for vår del synes vi det var veldig greit med den nye
trappa fra stranda og opp til badet, så slipper vi å gå ut på veien, mener Siv Olrun Stokkeland.

Destinasjon Lyngdal
Turist ved foten av Sørlandsbadet:

Tekst og foto: Kari Mørk

- Ja, det ble sånn, sier turist og gulrotbonde fra Jæren, Laurits Stokkeland.
- Du vet, vognene har vokst gjennom åra – dette er den fjerde vår – men
plassene har ikke vokst. Hele området ble omregulert nå i år, og det krever at
både vogn og bil skal stå inne på selve plassen. Da ble det trangt å ha vogna
stående langsetter det tildelte arealet. I så fall måtte vi ha satt opp brannvegg mot
naboen. Da er dette en mye greiere løsning, og vi synes vi har fått maksimalt ut
av felles uteareal.

Tilknytning
Laurits Stokkeland og kona Siv Olrun er blant dem som har hatt tilhold på
Lyngdal Bibelcamp lengst.
- Det er tiende sesongen vår her nå, forteller Siv Olrun.
- Det har blitt mye forandringer bare i løpet av de siste par, tre årene.Til å beg-
ynne med var det ikke så mange vogner her.
- Da vi valgte vår plass var vi en av tre, og derfor kunne vi velge og vrake. Etter
hvert har det kommet andre til,og nå kjenner vi nesten de fleste som er her,sier
Laurits.

Han føler en form for tilknytning til Lyngdal etter at han først har tilbrakt feriene
sammen med foreldrene her,og deretter har vært elev både ved det som da var
Kvås Folkehøgskole og Lyngdal Jordbruksskole,og siden kom hit med egen fam-
ilie på camping.

Pusterom, ro og økt trafikk
De plages ikke av det ferdige Sørlandsbadet og den unektelig store trafikken til
og fra.
- Nå hører eller merker vi ingen ting til det, verken fra folk eller anlegg.
Han ga seg selv og familien tre år på å se hvordan ting ville bli med den nye
gigantnaboen.
- Nå er det tredje året. Og nå har vi jo akkurat bygget ny platting, så vi blir en
stund til, kommenterer Laurits seg selv lakonisk.
- Det blir spennende å følge med framover,og s om besøkstallene holder seg og
om Sørlandsbadet klarer å fornye seg.Men det ser jo veldig bra ut med så høye
tall som man har til nå.

Sørlandsbadets flotte beliggenhet gir godt utsikt over Rosfjorden.

Et lite steinkast fra Sørlandsbadet har to gode campingnaboer
slått seg sammen og laget felles uteplass i ly av hekken som 
skjermer mot pålandsvinden når den stryker inn Rosfjorden.
Vognene står sirlig i vinkel med utsikt gjennom forteltvinduene 
ut mot det nysnekrede fellesarealet.
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- Vi har laget et konsept som er åpent
for alle, forutsatt grupper og forhånds-
bestilling, forklarer daglig leder Liv
Øyulvstad Lindrupsen i Farsund Resort.
- Her er det plass til 92 personer på
det meste, litt avhengig av hvordan
man dekker opp. Per i dag tilbyr vi sel-
skapslokale og kurs/konferanselokaler
med topp moderne utstyr.

I kjelleren
Løa er reist der den opprinnelige løa
sto, og den er forsøk holdt mest mulig
i samme stil som tidligere, bare med en
fløy tilpasset behov og krav til en mod-
erne reiselivsbedrift. Der det en gang
ville ha vært en gjødselskjeller, er det
nå bygget et intimt og trivelig rom, en
vinkjeller, med plass til ti personer.
Langs veggene ligger rekker med edle
dråper av gode årganger.
- Vi gir tre spesielle opplevelser på
smak. Gjestene kan velge mellom vin-
smaking, en vandring i Champagnens
vidunderlige verden, eller Cognac-
smaking, forteller Liv.
- Morten Egerhei er vår ekspert, og han
tar seg av den faglige biten av smakingen

ved å fortelle om druer, egenskaper,
områder, lagring og så videre.Etter vins-
makingen er det anledning til å få
servert både to og tre retters middag i
vinkjelleren. Tommy Slettebø er
kjøkkensjef og ansvarlig for at gjestene
får en god total opplevelse i Løa.

I gamlehuset
Det gamle våningshuset på gården er
restaurert til minste detalj, selv om
utgangspunktet var så forfallent at
mange mente det beste ville ha vært å
rive.
- Det har vært vesentlig å ivareta land-
skap, bygg og byggeskikk fra stedet,
forklarer administrerende direktør i
Ekely Holding, Jarle Austad.

Huset heter "Abraham Larsens Hus",
og brukes vesentlig til guidede omvis-
ninger i helaftens arrangementer.
Guide er Jens Samuelsen, som byr på
kåseri omkring Bjørnevågs historie og
Abraham Larsens fantastiske liv som
utvandrer til Sør-Afrika og senere
styrtrik på hvalfangst.
Huset har fire små salonger,og her dekkes
det til tre retters middag for deltagerne.
- Det gir en helt spesiell stemning.

Rommene er møblert i gammel stil
som forsterker inntrykket fra histo-
rien og tiden, sier Liv Lindrupsen.

I hus og hytte
På eiendommen finnes også bakstehus,
der det både bakes og røykes. I heia oven-
for hus og løe går det en bøling sauer.
- Sauene beiter i området og holder
vegetasjonen nede, forklarer Jarle
Austad.
De forsterker dessuten idyllen og
stemningen rundt anlegget.
Framover i tid skal det oppføres hytter
i området – 40 i tallet. En er oppført,
og fungerer som testhytte for turister
som vet hva de vil ha.
- Selv om strukturen i prosjektet er
lagt, vil vi justere detaljene etter alle de

gode tilbakemeldingene vi har fått, sier
Austad.
- Når hytteprosjektet er oppe og går,
er anlegget komplett. Vi ser virkelig
fram til å kunne tilby overnatting og
ulike aktiviteter i området avslutter
Lindrupsen.

FAKTA om Løa
Tegnet av arkitekt Niels Nicolaysen, Oslo
Bygget av byggmester Åge Jakobsen,Vanse
Utearealer ved Arvid Birkeland, Lyngdal
og Niels Nicolaysen, Oslo
Gartnerarbeider ved anleggsgartner 
Terje Håland,Vigeland
Byggmester på hytteprosjektet er 
Tor Magne Hansen

Vi leverer komplette 
løsninger av vinduer og 

ytterdører! 

www.gilje.no

LÆ
RD

A
L

Løa – uthus bare i navnetLøa – uthus bare i navnet
I Bjørnevåg, rett ved den smale veien som slynger seg idyllisk innover i sørnorsk
kystlandskap, ligger ei rødmalt løe. Men ved nærmere ettersyn ser en rett så
tydelig at denne løa er mer enn oppbevaring for høy og husdyr. Løa er 
selskapslokale og moderne konferansesenter, blant annet.
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- Ja, det kan tenkes at noen stiller seg
skeptiske til prosjektet, sier Åste.
- Likevel har jeg tro på at dette skal vi
få til – og dette skal bli bra!

Kunstgarasjer
I det gamle garasjeanlegget skal det
lages kunstnersenter med lokaler i den
størrelse man måtte ønske.
- Vi kan dele opp etter det behovet
enhver måtte ha. Tingparken står for
restaurering av fasaden, men om man
vil kan man selv innrede seg sitt eget
verksted, da blir det også billigere leie
for kunstneren.

Kunstbegrepet er ganske vidt i
Tingvatn Fornminnepark. Det er plass
for den som eksempelvis vil drive kon-
sulentvirksomhet på kunstformidling
også.

I tillegg skal det bli et bygg som
inneholder utstillingslokaler. En fast
utstilling fra Hægebostad, der man
gjerne vil ha tilbake fra
Oldsaksamlingen Snartemosverdet og
andre funn fra kommunen og fra det
gamle Vats tinghå.
- I tillegg blir det en tema- eller van-
dreutstilling som er knytta til regionen,
forteller Åste.

Et gufs av gammel 
rettferd
På vandring i det uferdige fornmin-
neområdet bak bygningene står stein-
settinger fra gammel tid og beretter en
heller dyster historie. Med navn som
"Domarringen" – der ti steiner står
opprett i en ring – kan en se for seg
hvordan syndere skulle bedømmes og
dømmes for sine gjerninger.

En annen steinsetting kalles
"Skjelvarspranget". Det har kanskje
vært en holmgangsring, der to måtte
kjempe til den ene falt – og den andre
da ble ansett for å være uskyldig.
- Ringen har fått navn etter et gammelt
sagn som vi ikke vet sannhetsgehalten
i, forklarer Åste.
- Det fortelles om ungjenta Skjelva
som måtte hoppe fra stein til stein
rundt hele ringen for å bevise sin
uskyld i barnedrap. Vanskelighets-
graden sier seg selv, i og med at det er
opp til seks meter mellom steinene…
Stakkars Skjelva, hun klarte det nesten
i følge sagnet. Hun bommet på den
siste steinen, og slo hodet så hardt at
hun døde av skadene.

Ambisiøs optimisme
Tilbake i det kommende senteret
forteller prosjektlederen at de har sat-
set på 30.000 besøkende årlig, og at

hele prosjektet inklusive omliggende
arealer og kartlegging og ivaretakelse
av andre fornminner i nærområdet har
en kostnadsramme på 19,4 millioner
kroner.
- Her skal opparbeides et bygdetun
med stabburet fra Hægebostad
prestegård, skolehus og smie, og
dessuten skal selve museumsbygningen
flyttes hit.

Hun innser at det å oppnå et slikt
besøkstall kun kan lykkes ved å samar-
beide med hele regionen, og med
områder lenger unna.
- Jeg gleder meg til å komme ordentlig
i gang, sier Åste.
- Det offentlige anbudet hadde utløps-
frist torsdag, og jeg har rammesøknad-
er inne på bygg og parkering.Vi satser
på åpning i juni neste år.

Ringenes dronning

Det skal kanskje en dronnings mot til for å starte på et
prosjekt av den dimensjonen som Åste Einbu Gudbrandsen
kom til Hægebostad kommune for å ta fatt på for et års tid
siden. I ei grønn glenne midt i skogen skal hun forvandle
forsvarets fraflytta brakkeleir til et tidsriktig og attraktivt
senter med fokus på lokale fornminner.

Skjelva tar sats og hopper for livet i 
Hægebostad i gammel tid.

Prosjektleder Åste E. Gudbrandsen
viser ”Domarringen” på feltet ved
Tingvatn Fornminnepark.
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- Ja, vi har våre faste kunder som føler seg
fortrolige med Tools’ varesortiment og logistikk.Vi
tar hensyn til at tid er penger, og legge mye vekt på
kjappe leveranser, bekrefter daglig leder Tor Egil
Glendrange.

Oppsøkende
I øyeblikket holder de på med å innrede og utstyre
to stk containere som skal plasseres i Bjørnevåg i
Spind i forbindelse med utbygging av Bjørnevåg
Turistanlegg, der det skal oppføres 40 nye hytter i
tillegg til rehabilitering av gamle bygninger, nytt
serviceanlegg med resepsjon og butikk, SPA anlegg
og serveringstilbud. Utbyggingen er i regi av bygg-
mester Tor Magne Hansen,med leveranse fra Monter
Lyngdal, og foretas i flere trinn, der første byggetrinn
skal være ferdige i fjerde kvartal neste år.
- For størst mulig effektivitet flytter vi et lager
med forbruksmateriell ut på byggeplassen. Kunden
spesifiserer hvilken type varer han ønsker, og i
hvilke mengder, og vi sørger for å fylle opp etter
behov. Det er viktig å kjenne prosjektet, så det
verken blir for mye eller for lite materiell for kun-
den å forholde seg til. Men det går seg til under-
veis, sier Tor Egil.

Fra söta bror
Tools Farsund har innført en ny type godt arbeid-
støy – "L.Brador" – fra svenske Skydda.
- Dette er solid og godt tøy som er behagelig å ha
på seg, forteller Tor Egil.
- Mye av vårt varesortiment kommer fra Sverige.
Det er faktisk sånn at de klarer å levere varer

raskere enn norske produsenter. Skydda, Luna og
Essve har en utrolig logistikk som passer svært bra
inn i vårt konsept.

Framtidstilpasset sertifisering
- Næringslivet i hele regionen forventer seg ring-
virkninger fra prøveboringen i Farsundsbassenget
– vi også, forteller han.
- For å være forberedt, har vi gått igjennom en 
sertifisering som gir godkjenning for å levere til
oljerelatert virksomhet. Det kalles en "Achilles" ser-
tifisering – et "certificate of qualification".Vi må reser-
tifiseres hvert år, ellers får vi ikke levere så mye som
en ørepropp!  Så vi er der,og vi er klare for oppdrag.

Verktøy med rotfeste

Tools i Farsund begynner å få feste i markedet. Forretningen har nå eksistert i Lundevågen i
snart to år, og de to ansatte verktøyekspertene har nok å gjøre.

www.alloc.no

FAKTA - Verktøynytt:

Fram til 29.06.07 – altså en pen, liten uke
etter at du har fått denne avisen i hånden 
– kan du fremdeles sikre deg en 
"Vårens prisvinner" fra Tools.
Dette er utvalgte maskiner fra både Bosch
og Makita, og rettet mot det profesjonelle
byggemarkedet. Inn i dette sortimentet går
blant annet en ny spikerpistol fra Makita
med følgende spesifikasjoner:

Makita spikerpistoler kom på det norske
markedet i våres, og er blitt svært godt mottatt..
To av Makitas spikerpistoler kan brukes til alle
typer byggspikring. De er meget kraftfulle og har
en ytelse utenom det vanlige. I sortimentet finnes
også spikerpistol som er spesialtilpasset for
spikring av utvendig tak og vegger. Makitas seneste
innovasjon er spikerpistolen som tar både 17 og
21 grader spiker i samme magasin. Det betyr at
man slipper å bytte magasin ved skifte av 
gradetall. Makita AN923 lanseres i oktober.

I forbindelse med lanseringen av de nye 
spikerpistolene for proffbrukere presenterer
ESSVE et helt nytt sortiment av båndet spiker.
ESSVEs nye spikersortiment inneholder spiker
med 15, 17, 21 og 34 grader, og kompletterer
den Paslode spikeren som ESSVE tidligere har
hatt i sortimentet.

Kilde: www.tools.no

Avdelingssjef Tor Egil Glendrange
hos Tools Farsund er fornøyd med
utviklingen i markedet.

Erik Andreassen med kunder.
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Det er ivrig aktivitet i et murhus
et steinkast fra moloen og med
utsikt lukt inn i horisonten, der
himmel og hav går i ett.
Listalandet strekker seg flatt og
mykt ut mot rullesteinene og
viser blidsiden en lørdag 
formiddag i overgangen 
mellom mai og juni.

Båthistorie fra "Kapp Sørvest"

Tekst og foto: Kari Mørk

Tre karer avslutter dagens dugnad for
"Stiftelsen Listeskøyta". Gjennom de
tjuefem årene stiftelsen har eksistert
har det blitt så mange dugnadstimer at
ingen lenger bryr seg om å telle etter.
- Nei, her er det ingen som er ansatt,
sier Stein Norhaug og ler.
- Men vi er her likevel, minst tre ganger
i uka, alle sammen.

Et levende museum
Farsund kommune har en godkjent
museumsplan for driften av det som
kalles et "økomuseum", som skal
innbefatte både Nordberg Fort,
Listeskøyta og andre prosjekter.
Begrepet betyr egentlig ikke annet enn
at det skal være et levende museum.
Stein mener det er viktig at museet er
lagt opp på en sånn måte at besøkende
får et levende møte med historien og
kan "gå inn i den" i stedet for å stå på
avstand og inspisere ting bak glassveg-
ger i et monter.
- Vi har ikke åpnet utstillingen enda,
men til uka skal vi ha barnehagebesøk
her, og i den anledning har vi gjort i
stand til aktiviteter for ungene.
Stein vet heller ikke når åpning av
utstillingen kommer til å skje.

Stiftelsens medlemmer har hendene
fulle med å pusse opp og vedlikeholde,
og har ikke kapasitet til å stå for
ordinær museumsdrift. Den skal Vest-
Agder Museet stå for.
- Vi har fått midler fra Vest-Agder
Museet og fra Fylkeskommunen, mens
vår egen kommune kunne ha vært
flinkere. Men det går seg nok til når de
bare får lest litt mer på planen og tenkt
seg litt om, sier Stein med et smil.
Et ikke uvesentlig moment i saken om
økonomi er at stiftelsen har tatt opp
private lån for å kunne holde det
gående, og sitter nå med ca en halv
million i gjeld.
I tillegg har næringslivet i Farsund og
Lyngdal kommuner støttet opp rund-
håndet om prosjektet ved å gi penge-
gaver og tiltrengte materialer av ulike slag.

Mange idealister
Sæløer og Lista Kystlag har også noe
virksomhet i lokalene til "Listeskøyta".
- Laget har holdt båtbyggerkurs her. I
forkant av et prosjekt for elever som
har behov for mer praktisk tilrettelagt
undervisning, gikk lærere og andre
voksenkontakter på båtbyggerkurs
her. Det fungerte veldig bra, også for
ungene.

Han har forventninger til utviklingen i
havneområdet framover. Fisker
Henning Tønnessen skal installere seg i
nabobygget for å restaurere sin gamle
fiskeskøyte, og her skal komme fiske-
mottak, blant annet.
- Vi havner midt i smørøyet,mener Stein.
- Vi tar vare på de gamle, gylne tidene.
Lista skrev båtbyggerhistorie fordi
båten fra Lista ble så populære at de

ble bygget langs hele norskekysten, og
det er også tilfelle at de ble bygget i
USA. Listebåtene skrev historie da
fisket slo feil rundt århundreskiftet
1900. Da ble fiskeskøytene bygget om
til tiltrengte frakteskøyter, og på den
måten holdt listalendingene hjulene i
gang da fisket sviktet.

FAKTA

Institusjoner og firmaer som
bidrar med økonomisk og annen
støtte til "Stiftelsen Listeskøyta".

Alloc a/s, Lyngdal
Monter Farsund,Vanse og Lyngdal
Fibo Trespo a/s, Lyngdal
Sparebanken Sør.
Lista Autoteknikk.
Lister Oljesenter,Shell.
Einar Øgrey a/s, Farsund.
Lista Treindustri a/s,Vanse.
Alcoa Foundation, Farsund.
Tjørves Elektriske a/s,Vanse
Vest-Agder Museet.
Vest-Agder fylkeskommune.
Farsund Kommune.
Øydna Sagbruk.

Listebåtene skrev historie da fisket 
slo feil rundt århundreskiftet 1900.

Stiftelsen Listeskøyta kjøpte bygget i 2003.
Siden har ingen av oss vært hjemme, men vi har
sporadisk telefonkontakt med våre pårørende, spøker 
Stein Nordhaug – men ikke uten en snert av alvor i 
undertonen. Det har blitt utallige dugnadstimer for den gode saken.

Maritim skulle den være, den nye trappa. Borgar
Lyngstad har sørget for det, og bygget trappen fra
grunnen av – i stål fra Øgrey og eik fra Øydna
Sagbruk. På dekk: Borgar Lyngstad, Ernst Danielsen og Stein Norhaug
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Det manglet ikke på spekulasjoner om hvordan det skulle gå
med Kvinesdal når europaveien ble lagt ti kilometer utenfor
bygdas sentrum.Vi har tatt turen innom næringslivskonsulent
for å ta tempen på livet og næringa i kommunen.

Kvinesdal 
– bygda midt imot

Tekst og foto: Kari Mørk

Jan Magne Fundal er daglig leder i Kvinesdal
Vekst, og rimelig optimistisk til framtida.

- Før omlegginga tenkte vi at dette må vi
bare snu! Det ble tatt initiativ fra flere hold.
Blant annet ble det tatt initiativ til prosjektet
"Handelshuset Kvinesdal" - et samarbeids-
prosjekt mellom ca 40 handels- og 
servicebedrifter i Kvinesdal kommune. Målet
er å styrke Kvinesdal som handelssenter ved
å samarbeide om markedsføring/profilering,
kompetansehevning og oppgradering av
butikkene. På denne måten ønsker vi å bli
mer synlige som et attraktivt sted for handel
og service.

Etablering og aktivitet
Han kan ikke se at omlegging av veien har
betydd særlig mye for handel og næring i
kommunen – tvert imot har nye bedrifter
etablert seg.
- Otera og Peder Halvorsen er to solide
aktører som har etablert seg her hos oss.
Bare i forbindelse med Oteras etablering
regner vi med ca 50 nye arbeidsplasser over
en fem års periode dersom bedriften holder
seg til egne mål. Peder Halvorsen AS har 
flyttet sitt hovedkontor til Kvinesdal og 
bygger ny produksjonshall. De har allerede
økt arbeidsstokken vesentlig, særlig innen
engineering, og vi forventer en betydelig
økning i denne bedriften også i løpet av de
neste 2-3 årene, sier Fundal.

Han tar selvsagt med i beregningen for
dagens situasjon at det er høy aktivitet over
hele regionen og hele landet.
- Når det gjelder situasjonen for Utsikten
Hotell, var man klar over at det ville bli stille,
men de har to ben å stå på: golfen om 
sommeren og kurs/konferanse vinterstid.

Gruver og hytter
På Knaben skjer det også ting. Vest-Agder
Fylkeskommune og Staten går inn med
midler for å fikse opp gruvene og sette dem
i stand til å ta imot folk. Det er satt av
penger til å pusse opp tårnet på gamle
Knaben gruve i statsbudsjettet for 2007, og
det arbeides det med å utvikle en ordning
med besøksgruve sånn at besøkende vil
kunne få et inntrykk av virksomheten som
har foregått i gruvene.

Det er aktuelt å benytte lokaler til et museum
som går mer inn på gruvevirksomheten.
Krefter er også i sving for å restaurere et
forsamlingshus som har inneholdt blant
annet scene, kino, postkontor og mer.
Fylkeskommunen deltar i deler av denne
satsingen.

- I tillegg åpner kommunen for en endring i
arealplanen for området. For tre år siden ble
det lagt ut et hyttefelt på ca 60 tomter her,
og pr i dag er nesten alle enten solgt eller
bebygd. Det er et utrolig populært område
med relativt dyre tomter, påpeker han.

Næringskonsulenten har et avslappet
forhold til framtiden, og ser ting med 
optimistens øyne.
- Det er to ting som bør framheves når det
gjelder omleggingen av veien, poengterer
han.
- For det første har hele regionen fått en
bedre infrastruktur. For det andre har
Kvinesdal fått et roligere sentrum nå som all
trailertrafikken til Vestlandet går utenom.

‘’kan ikke se at omlegging av
veien har betydd særlig mye for
handel og næring i kommunen’’

Utsyn over Øyesletta.

Næringskonsulent Jan Magne Fundal

VanseVelkommen til en 
hyggelig handel

Kenneth Frigstad¨
avd. leder

Tove M.Frigstad
butikk

Birgitte Brekne Holmen
lager

Endre Eilertsen
lager

Inge Brekne
sjåfør

Vidar Egeland
butikk
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Det skal mange dører til for å skille
«Barberen i Sevilla» fra «Don Giovanni». 
Over 1000 i den nye Operaen!

I løpet av det kommende året skal Swedoor
levere 1000 spesialtilpassede dører til det
nye Operabygget i Bjørvika. Setter du også
pris på høy kvalitet og god design? Ta en tur
innom en av våre forhandlere og velg blant
hundrevis av farger og modeller.

Vi takker Operabyggets prosjekt-
ledelse for tilliten! Får vi også din?

Dette er «Mozart», en dør i vår «Classic»-serie.
Swedoor har 75 ytterdører på repertoaret. 
Opplevelsen får du på www.swedoor.no

Mozart

Mandal Industrier AS er leverandør av standard listverk.
Vi leverer ubehandlet, malt og lakkert eike og furu listverk.

Vi tilstreber gode relasjoner inn i næringslivet generelt.
Som attføringsbedrift bidrar Mandal Industrier AS til vekst og 
kompetanse til næringene. I denne anledning bidrar bedriften med
utstrakt fagutdanning i nært samarbeid med opplæringskontorene.

Mandal Industrier AS
Avd. Heddeland - 4534 Marnardal - Telefon: 38 28 83 35
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Lyngdal

Pål Knudsen
lager/sjåfør

Frank Jahnsen
lager

Sigurd Eitland
lager

Pezic Mirsad
lager

Lene Endresen
butikk

Vidar Hindersland
butikk/salg byggevare

Odd-Leif Breiland
butikk

Katrine Johnsen
butikk

Idar Ludvigsen
lagersjef

Eva Pettersen
butikk

Tommy Loennechen
butikk

Kalle Mersland
proffsalg

Dag Birkeland
Proffsalg

Sonja Lian
regnskap 

Mariann Rosfjord
kontor

Anette Granmo
kontor

Morten Uenes
salg byggevare/butikk

Trond Rosfjord
daglig leder

Siv Rosfjord Loga
økonomisjef

Judith Hansen
Proffsalg

Øyvin Sandal
regnskap

Raymond
Vilshammer
lager/sjåfør

Roar Aanensen
sjåfør

Velkommen til en 
hyggelig handel

Arve Jørgensen
lager

Roald Trædal
lager
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Kanskje liker du en topprutete Napoleon. Eller kanskje en Malmø med
buet kant? Eller hva med en Paviljong Garden Life i stedet?
Du trenger ikke snekre tomlene blå og strekke tålmodigheten inn i
solnedgangen lenger, hvis du ikke egner deg som hobbysnekker.
Kjøp ferdig i stedet.

FORBRUKERSTOFF

Skjerming, luning,
krypinn og klatre-opp

Tekst: Kari Mørk

Vi kaller det "hagemiljøprodukter", og
kan nærmere spesifisere det som alt
fra skjermvegger og stakittgjerder,
fritidshus, boder, annekser, utepeiser
og gjerder, til lekeapparater og
peisovner til hagen. Kort og godt, det
du ønsker å omgi deg med mellom
busker og blomster i den korte,
nordiske hagesesongen.

Skjerming, luning,
krypinn og klatre-opp
RKC har mange typer hagemiljøpro-
dukter, laget i impregnert trevirke, og
Monter selger dem.
- Leveggene er kanskje best kjent, sier
Tove M. Frigstad på Monter Vanse.
- De er enkle å sette opp, og finnes i
en rekke forskjellige utforminger og
for enhver smak og livsstil, enten du
liker flettet pil eller hvitbeiset,
skråskåret og trefløyet - som et
skjermbrett.

Ekstra overnattingsplass? Ikke noe
problem. Her finnes hele ni typer
anneks med større og mindre plass til
sommerinvasjon av svigermor og til
tanter fra Toten. Dessuten et utall
boder, lekehus og lysthus – de sitste

blant annet i den klassiske, sekskant-
ede utformingen med smårutete 
vinduer.
- Et lysthus forlenger vår korte 
sommersesong ganske betydelig,
mener Tove.
- Det gjør det mulig å nyte hagelivet
fra mars til september-oktober.

Barn og sikkerhet
For barna? Lekestativer, rutsjebaner 
og sandkasser i ulik utførelse.
Vi minner bare om at sikkerheten bør
stå i fokus når vi installerer for de minste:

■ Monter alltid i henhold til 
monteringsanvisning.

■ På husker er tau og ledd 
slitasjedeler. Kontroller disse
nøye minst to ganger i året,
skift ut deler så fort du 
registrerer slitasje.

■ Tre er et levende materiale,
og det vil alltid være i bevegelse.
Derfor må man etterstramme
skruer og bolter to ganger 
pr. år

Sitt ned, og hold varmen
Benker – enten du er på jakt etter en
ja-benk å fri på, eller en klassisk og
hvitmalt hagebenk som passer til
feriehuset i stil fra 1930-1940.
- RKC leverer elleve typer benker i
nostalgisk eller moderne utførelse,
med eller uten farge, for små og store,
enkeltvis eller koblet i gruppe, forteller
Tove.

Hvis du fryser når du sitter, er det kan-
skje en ide å skaffe en peis. Muligens en
du kan grille på hvis du er i det
humøret?
"Provence", "Monaco" eller "Cannes" –
det er ditt valg og din lommebok. Be
om råd hos ditt lokale Monterutsalg.

FAKTA

RKC har siden 1989 arbeidet
med produktutvikling som skal
både forskjønne og gi deg bedre
utnyttelse av hagen, uavhengig om
hagen din er liten eller stor,
i byen eller på landet.
Skap en drømmehage på 
egenhånd – helt enkelt.
Kilde: www.rkc.no

Tove M. Frigstad hos Monter Vanse
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Vi bygger i Lyngdal/Farsund-regionen:

HOVDEN BYGG
Tømrer Svein Hovden

BYGGMESTER

Erling Sikveland
Dueveien, 4580 Lyngdal

Tlf.: 38 34 56 93 - Mob.: 911 41 921
Fax: 38 34 15 02 - mail: erlinks@online.no

Christian Høg Juul
Grøndokka 2, 4580 Lyngdal
Mobil - 40 20 94 79

Utfører alt 
innen
flisearbeid

Prøv oss neste 
gang du skal 
legge fliser

Mob: 911 03 992

John og Rolf Verdal
Byggefirma

Telefon: 38 34 33 79 - el. 38 34 36 11

Mobil: 988 82 131

Lyngdal

Bulæg og 
Skeime Bygg

v/Gunnar Bulæg - Mob: 957 09 109

Borhaug

og Bjørn Arne Skeime - Mob: 959 74 765

Vanse

Gletne Bygg
v/Morten Gletne

Vinkelvn 21, Lyngdal

Mobil: 924 67 578

Torleiv Dragland
Skoland, Lyngdal

Mobil: 977 50 721

SNEKKER

Lars Terje Hovden
Austad, Lyngdal

Mob.: 957 07 738

BYGGFIRMA

Kenneth Hægeland
Brigadeveien 1A, Lyngdal

Tlf.: 38 34 40 53 - Mob.: 976 84 696

MURMESTER

Arnt Kristensen
Solheiveien 9, Lyngdal

Mob.: 908 45 784

BYGGMESTER

Arnfinn Johnsen A/S
Danefjellveien 50, 4550 Farsund

Mob.: 99 49 20 08

TØMRER

Jakob Toft
Rosfjord - Lyngdal

Tlf: 38 34 40 63 - Mob: 900 52 971

MAY FAIR 
ENTREPENØR A/S

Alt i betong og murarbeid

Tlf: 38 34 52 09 - Mob: 911 96 947

Lyngdal

Lyngdal / Farsund / VanseRosfjord-Gruppen
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Vi bygger i Lyngdal/Farsund-regionen:

Alt i mur og flisarbeid - Mob: 950 71 427 
Møskeland - Lyngdal

Vanse - Mobil: 924 80 740

Mobil: 913 42 434

BYGGFIRMA

Stanley Hommen
Drageland - Lyngdal

Tlf: 38 34 70 53 - Mob: 47 36 71 81

SNEKKER

Harry Hansen
Torp - Farsund

Mob: 909 66 584

Åge Jakobsen
Vatneveien - Vanse

Tlf: 38 39 30 61 - Mob: 901 01 209

Byggmester

Trygve Aanensen A/S
Tlf: 38 34 63 58 - Mob: 900 68 680

Fjorsynsveien 2 - Lyngdal
e-mail: trygve.aanensen@norgespost.no

BYGGMESTER

Terje Hansen AS
Nybygg - rehabilitering 

- restaurering - betong og mur

Tlf: 38 39 38 04 - Mob: 911 71 997

Asbjørn Vere
Tjørve, 4563 Borhaug

Tlf: 38 39 71 55 - Mob: 908 52 388

BYGGMESTER

Alf Bjarne Lervik
Alt i hytter og hus

Tlf: 38 34 72 37 - Mob: 918 36 520

Pb 182, 4576 Lyngdal

Tomter, tegninger og prosjektering

Vestbygg
Tlf: 38 39 71 82 - Mob: 907 90 698

Stave
Asbest Sanitering

Nybygg + Rehabilitering

Ringveien 40 - 4580 Lyngdal
Tlf: 38 33 00 80
Mob: 913 43 023
Mob: 917 53 851

SNEKKER

Øystein Staddeland
Øykjestøveien 7, 4580 Lyngdal

Tlf.: 38 34 54 09 - mob.: 930 95 230

MURER

Tom Inge Jakobsen
Lyngfjellveien 39, Lyngdal

Mob.: 41 22 26 66

Mjølner Bygg
v/ Tor Andreassen

Sundeveien 4B, Farsund

Mob.: 901 31 615

mail: bsikve@online.no

E-post: lars.areklett@losmail.com
Rosfjordveien 45 D - 4580 Lyngdal

Bjørndalen
Vedlikehold

Engvollen 11, 4560 Vanse

Mob.: 951 40 553

Lyngdal / Farsund / Vanse

v/ Hery Verdal
Mob: 93 24 29 74
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Øydna Sagbruk

Eivind Rosfjord

Oddvar Skårland

Arnfinn Sørland Bjarne Vasland Eric Olav Senum Geir Iddeland Asbjørn Spilling Mehdi M Najafi

Espen Belland

Inge Hobbesland

Ali AsgharKhadim H. Najafi
Tim Hasso 

Manfred Hannås
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Vil du male
huset på halve

tiden?

ENTEN 
inviter alt du har av venner og familie

ELLER 
følg denne enkle oppskriften:

1. Dropp stigen! Med Jordan Forlengerskaft går jobben
raskere og blir mindre belastende.

2. Mal over-og underliggende bord med utendørsrull på
forlengerskaft. Utendørsrullen dekker cirka dobbelt så
mye per dypp som en pensel, og gir et fyldigere og
jevnere dekke.
Etterstryk eventuellt med pensel til slutt.

3. Mal overgangen mellom over- og underligger med en
vinklet pensel på forlengerskaft.

For flere tips og råd om hvordan du maler huset på halve
tiden; Kontakt din nærmeste forhandler, eller gå inn på
www.jordan.no

KVAVIKPOSTEN

KVAVIKPOSTEN

Så tipper vi litt -og svaret vet du, hvis du har lest

Her gjelder det å holde tungen rett i munnen! 
Svarer du riktig på alle ti spørsmålene under, er du med i
trekningen på gavekort for til sammen 10000,- kroner.

Førstepremie er 5000,- kroner, andre premie 3000,- kroner,
og tredje premie 2000,- kroner.
Gavekortene kan brukes i Montèr Lyngdal,
Montèr Farsund eller Monter Vanse.

Vinn gavekort for 10000,- kroner

Nr. Spørsmål H U B

1: Finn rett påstand:
H: Hansen Bygg skal ikke bare bygge store hus på 
250 kvadrat eller mer i Kaneheia 
U: Hansen Bygg skal ikke bygge nøkkelferdige 
hus i Kaneheia 
B: Hansen Bygg eier 19 tomter i Kaneheia. ❑ ❑ ❑

2: Hva er en ‘’topprutete Napoleon’’
H: En levegg   U: Et kakestykke 
B: Nytt arbeidstøy hos Tools Farsund ❑ ❑ ❑

3: Ordfører i Hægebostad, Ånen Werdal,
ønsker seg:
H: Et regionalt turistkontor 
U: Et regionalt næringsselskap 
B: Et regionalt politikammer ❑ ❑ ❑

4: Hvem har tegnet Løa i Bjørnevåg?
H: Ark. Ole Ertzeid U: Ark Jon Nielsen 
B: Ark Niels Nicolaysen ❑ ❑ ❑

5: Hvilken påstand er rett?
H: Sørlandsbadet produserer klor av saltvann.
U: Sørlandsbadet sparer 3 prosent på kloakkavgiften 
ved å rense vannet selv.
B: Sørlandsbadets daglige leder,
Jon Skriubakken, er fra Gol ❑ ❑ ❑

6: Når arrangeres det hytte- og fritidsmesse i Lyngdal?
H: 3.-4. oktober U: 13.-14. oktober B: 25.-26. oktober ❑ ❑ ❑

7: Hvordan døde Skjelva?
H: Hun ble henrettet ved henging 
U: Hun slo hodet i en stein 
B: Hun ble steinet i Domarringen ❑ ❑ ❑

8: Hvor mye koster en tallerken lapskaus hos 
Synnøve Gulsrud:
H: Femti kroner U:Trettiåtte kroner  B: Førtifem kroner ❑ ❑ ❑

9: Hvor mange ansatte har Øydna Sagbruk?
H: 19    U: 11   B: 13 ❑ ❑ ❑

10: Hva er et ‘’økomuseum’’
H: Et museum som viser økologisk mat 
U: Et visningsmuseum for økonomi 
B: Et levende museum ❑ ❑ ❑

SEND INN:

Navn:…………………………………………………………………………

Adresse og poststed:…………………………………………………………

SENDES: SVARFRIST:
Montèr Lyngdal, Postboks 130 1. august 2007 
4575 Lyngdal
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Tekst og foto: Kari Mørk

- Det blir utstilling med lokale
bedrifter som har tilknytning til
temaet, forteller reiselivssjef Anne
Grete Løland.
- Vi har valgt nettopp denne helgen
fordi det er den siste helgen i høstfe-
rien for ferierende rogalendinger, og
samtidig den første i samme ferie for
vestegdene. Samtidig vil vi presisere at
messen selvsagt også er rettet mot
lokalbefolkningen.

Ikke konkurranse
En slik messe kan trekke mange men-
nesker til kommunen, og må derfor
kunne sees som udelt positiv. Anne
Grete presiserer da også at arrange-

mentet ikke er ment å gå i konkur-
ranse med kommunens handels-
bedrifter.
- Vi håper at de følger opp og lager
egne tilbud når vi forsøker å trekke
folk til byen, sier hun.

Arrangementet er en videreføring av
fjorårets "Lyngdal – mitt ferieparadis"
som ble holdt i Kulturhuset, og
fremdeles er det rettet spesielt mot
hytteeiere og turister i campingvogn, i
tillegg til lokalbefolkningen.
- Vi har et ønske om å lage et arrange-
ment som viser hytteeierne i kom-
munen at vi setter pris på at de er her,
sier Anne Grete.
- De legger igjen mye penger og er en
stor ressurs for oss.

Helårsdestinasjon
Med det nye Sørlandsbadet og et stort
antall faste turister i vogner og på hyt-
ter, mener duoen at høsten kan være
det rette tidspunktet å legge et slikt
arrangement til.
- Mange eksisterende hytter brukes
hele året, og nye hytter skal planlegges.
Bransjene som stiller ut relaterer seg
til tema ferie, fritid, hage og hytte, og
kan kanskje være med på å inspirere,
mener Thor-Ove.

- Vi kommer til å sende ut en DM til
alle hytteeierne, og vi kommer til å gi
informasjon via aviser, aktivitetsguider
og nettsider, presiserer Anne Grete.

Utstillere
Utstillerne er bedrifter som har
tilknytning til hytte og hage, ferie og
fritid.

I tillegg blir det aktiviteter for store og
små, både ute og inne.

Ferie, fritid, hage og hytteFerie, fritid, hage og hytte

Det skjer i oktober.
Lørdag 13. og søndag 
14. kan du oppleve den 
første hytte- og fritidsmessen i
Fibo-Trespo Hallen i Lyngdal.
Bak arrangementet står
Lyngdal Turistkontor og 
Lyngdal Markedsforening.

"På kjøretøyet skal storfolk kjennes" 
– reiselivssjef Anne Grete Løland tenker grønt
og fritid når hun transporterer Thor-Ove Aas
til den nye hytte- og fritidsmessen i Lyngdal.

Åpningstider

Messen i Fibo-Trespo Hallen vil
være åpen lørdag 13. oktober 
fra klokken 10:00 til 17:00,
og søndag 14. oktober fra
klokken 12:00 til 18:00.
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På tur i taren
Tekst og foto: Kari Mørk

Tilknytning hjem
Anita er Lyngdalsjente, utflytta til
Stavanger der kjærligheten gjorde sitt
til at hun ble rotfast rogalending. Ikke
dumt å ha hyttetomt på farsgården da
– et røslig steinkast fra barndoms-
hjemmet – og bygg- og snekkerkyndige
familiemedlemmer til å gi råd og hjelp
da hyttedrømmen skulle bli virkelighet.
- Ja, jeg har virkelig fått hyttedrømmen
oppfylt, sier Anita fornøyd.
- Vi trives så kjempegodt her, for det er
rolig og godt. Det er som om vi bor
midt i skogen i forhold til her vi bor i
Stavanger nå.Vi er her så ofte vi kan,
for det er en passe kjøretur hjemme-
fra, og da får ungene treffe besteforeldre
og søskenbarn også, sier hun.

Himmelsk utsikt
Hytta er på rundt 100 kvadratmeter
over ett plan, og sto ferdig i fjor 
sommer.
Anita og Tor har valgt å investere i en
romslig platting omkring huset.
- Hage har vi hjemme, og det holder
med den. Dessuten er platting renslig
og lettvint.
I front skal det plantes en lehekk, mens
det skal settes opp rekkverk ved 
endeveggen der terrenget stuper
nedover i bratta. Det er greit å tenke
sikkerhet, for ekteparet har to små
barn å holde øye med.

Området utenfor plattingen skal gå
mest mulig i ett med skogsterrenget,
så foreløpig har de valgt å bare så igjen
med gress de sårene som har vært
etter byggeperioden.

Fordi hytta ligger høyt og fritt har det
vært nødvendig å spare vegetasjon
ganske tett opp til tomta.
- Vi merka vinden godt i vinter,
forteller Anita.
- Derfor har vi tynna ut bare for å få
utsikten. Vi kunne ha tatt ned noe av
vegetasjonen og fått utsikt mot Kvavik
også, men det har vi valgt å la være.

Gode hjelpere
Det er nok ikke dumt å vært født inn i
en familie med byggekyndige folk når
hyttedrømmen står på ønskelista. Det
er Anitas bror Henry Verdal som har
tegnet hytta, mens faren John og onke-
len Rolf Verdal har svingt hammeren,
byggmestere som de er.
- Henry har tegnet alt sånn som vi ville
ha det, og vi har hatt mange gode råd
fra andre familiemedlemmer underveis
også, mens vi planla alt sammen.

Stua er lys og romslig, med store vin-
duer mot vest. På det høyeste er det
4,2 meter under taket, og hytteeierne
har valgt slette, hvitmalte vegger som
står i fin kontrast til eikeparketten på
gulvet.
- Vi valgte Hamrankjøkken i slett eik,
forteller Anita.
- Det er et kvalitetskjøkken som vi har
kommet med løsningsforslag til selv,
for det er ikke lagt opp til at
kjøkkeninnredningen skal ta stor plass.
I grunnen er det sånn, at vi har forsøkt
å få til på hytta det vi har savna
hjemme, avslutter hun.

FAKTA
Tegnet av Henry Verdal, Lyngdal 
Oppført av byggefirma John og Rolf Verdal, Lyngdal 

Halvvegs til MånenHalvvegs til Månen
Det er ingenting å si på utsikten fra Anita og Tor Kristiansen
sin hytte. Passelig skjermet ligger den fint i terrenget med
storslagen utsikt over Lyngdalsletta. Løft blikket, halvveis til
"Månen" så kanskje du får et glimt av den.

- Hage har vi hjemme,
og det holder med den.

Dessuten er platting
renslig og lettvint.

Anita og Tor Kristiansen har storslagen utsikt fra verandaen på hytta.
- Vi satt her og så et tordenvær passere i panorama. For et fargespill! sier Anita.

De fleste som kjenner Rolf og Jon Verdal er nok
ikke vant til å se dem sitte i ro 
– dette er til ære for fotografen.

Mye glass i gavlen
trekker utsikten helt inn
i stua til Anita og Tor.
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Lengde: 1500 mm
Klippekapasitet: 32 mm

En ryddesaks som klipper like godt
nede ved bakken som 3,5 meter 
oppe i trærne.  Stillbart 
klippehode sikrer 
tilgjengelighet også 
på vanskelige 
steder.

Er hagemøblene ekstra  
skitne og grå?
Det er ikke noe problem
WOCAs Teak-Rens A og B 
er en effektiv foryngelseskur 
for gamle og slitte hage-
møbler – også for møbler 
av furu.

Teak-Rens A løser opp skitt 
og fjerner gammel olje-
behandling, Teak-Rens B 
nøytraliserer A, lysner treet 
og gjør det klart til olje-
behandling.

Industri- og Boliggulv AS
www.ibg.no

Teak-Rens A og B kommer i en 
gelé-form som er lettere å påføre, 
og kan brukes på furumøbler ved 
utvanning 1:4.
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FarsundVelkommen til en 
hyggelig handel

Dag Rosfjord¨
avd. leder

Bjørn Breiland
butikk

Jorunn Åtland
butikk

Jon Lundetræ
lagersjef

Kai Thomas Leirvik
lager/sjåfør

Martin Aas
lager

Joakim Hoholm Gitlestad
lager

Kjell Foss
lager

Atle Log Samuelsen
lager/sjåfør

Steinar Berg
butikk/salg byggevare

Øyvind Gabrielsen
butikk

Inga Johannessen
butikk

 Begynnelsen på ditt nye kjøkken starter på Strai. Her fi nner du mer enn 40 forskjellige miljøer av kjøkken og baderom. 

Vi har alt fra det klassiske og moderne, til helt nye linjer med det ypperste innen design kjøkken.

VELKOMMEN TIL SØRLANDETS STØRSTE KJØKKENUTSTILLING

 STRAI KJØKKEN AS
Setesdalsv. 240 • Tlf.: 38 00 33 00 • www.strai.no 

 Åpningstider 10-16
Torsdag  10-19
Lørdag 10-14

SE OGSÅ
UTSTILLINGEN HOS

 BEGYNNELSEN PÅ NOE NYTT
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Farger, tradisjon og valg
Det utvendige var på plass, og tiden
moden til å begynne inne. Gulvet i gan-
gen måtte legges på nytt, det var for
dårlig.
- Vi har vært avhengige av å få råd fra
folk som har greie på gamle hus, sier
Gerd.
- På malearbeidene har vi fått voldsomt
god hjelp av malemester Tor Magnus
Bekkerhus. Han hadde mange gode tips
både for farger og struktur. Blant annet
skulle ikke takene være kritthvite. I
gamle dager brukte de aske i malingen
for å unngå at den gulnet. Men bak
ovnen skulle brannmuren være skin-
nende hvit, forteller Gerd.

Det nye gulvet i gangen ble oljet.
Malemesteren hadde sin egen filosofi
omkring akkurat det:
- "Innen to år har du malt det i samme
farge som resten" sa han. Og han fikk
rett, innrømmer Odd.

Noe er funnet,noe er borte
Ekteparet er glade for at det har vært
tradisjon for å ta vare på ting. Utrolig
mye fint og rart er funnet i uthuset.

- Kjeller, loft og uthus var fullt av ting
som forteller sin historie og viser oss
hvordan ting har vært, mener Gerd.

Ikke alt er intakt, dessverre. I kjelleren
er både skorsteinen og bakerovnen
revet.
- Steinen ble hevet i brønnen for å fylle
igjen, sier Odd.
Til og med halvtaket på framsiden av
huset har fått igjen sitt opprinnelige
utseende og dekke.
- Det hadde sinkdekke fra gammelt av.
Blikkenslager Tobiassen tok mål og
lagde maken.

Utvendig fargevalg på huset har ikke
gått ubemerket hen – det har vært folk
på døra og spurt hvilke farger som er
brukt.
- Vinduslista vi fant på låven hadde den
opprinnelige fargen. Vi tok den bare
med til Katrine på Monter, og der fant
hun et gammelt fargekart med nøyaktig
den farge på. Da var det heller ikke
vanskelig å definere fargen for andre –
de har jo nummeret på den.

Mange hagerom
Det er ikke bare restaurering av huset
som har stått på arbeidslisten til
ekteparet Torgersen de seinere åra.
Også hagen har gått igjennom en
omfattende ansiktsløftning.
- Det var mest trær og busker her fra
gammelt av, forklarer Gerd.
- Eplehagen, pæretreet ved låveveggen,
kirsebærtrærne, vinranken, syrin-
buskene og lysthusene. Bak løa var det
en kjøkkenhage en gang. Man tråkket
seg bare en sti i skvallerkål og brennesle
for å komme til den, slik det var vanlig
på gårdene i den tida. De brukte ikke
hagene på samme måten som nå.

Hun peker over velstelt plen og skjer-
mede sitteplasser. Skvallerkål? Litt
vanskelig å forestille seg…
- Vi har kjørt på mange lass med jord,
innrømmer hun.
- Og vi har plantet thujahekken til
erstatning for den gamle granhekken

som var blir glissen og stygg.
Småbuskene som står her nå har jeg
plantet for å skjerme mot innsyn. Det
blir også som å dele inn hagen i flere
rom, og det liker vi.

De har tre sitteplasser i hagen: Det
hvitmalte møblementet i gammel stil
står rett utenfor kjøkkendøren, en plass
på plenen med flettede kurvmøbler og
fuksia i store, vakre kasser, og en lun
plass i kveldsolen inntil låveveggen.
- Møblementet fant vi deler av på låven,
og Odd har laget et nytt med det gamle
som mal. Det er han som snekrer fuksi-
akassene også.

Gammelt og sunt
Gerd har forsøkt å finne planter som
går inn i en tidlig nittenhundretallshage.
Humle, buksbom og lupiner, for eksem-
pel. En stor bukett avskårne lupiner
ønsker velkommen fra et melkespann
på trappen ved inngangsdøren.Ved løa
står en halv tretønne med nikkende
margeritter, i bedene strekker
storekonvall og peoner seg etter lys og
varme.Hun dyrker fram mange av som-
merblomstene selv, i drivhuset.
- Surfiniaen her kjøpte jeg bare som
bittesmå stiklinger – se, så fine og store
de har blitt, sier hun fornøyd og beløn-
ner med en skvett kuldslått vann fra en
svart dunk under benken i drivhuset.

Det spirer og gror alle veier, og høyt
over det hele troner majestetiske,
gamle trekroner av dyprød blodbøk og

hestekastanje oversådd med kremhvite
blomsterspir sist i mai. Litt diskret, bak-
erst i blomsterbedet langs grunnmuren,
ligger vifter av visnende blader fra
avblomstret vårløk.
- Ja, jeg gjør det sånn, sier Gerd.
- Da går næringen tilbake til jorden. Jeg
bruker ikke kunstgjødsel, for den
utarmer jorden. Det er bedre med
hønsegjødsel og kompost, mener hun
bestemt.

Odd Torgersens bestefar bygget huset. Her tar han en hvil på hagebenken foran drueranken 
– som vokser der den dag i dag.

Gerd Torgersen er flittig i drivhuset.
Slikt blir det en bugnende hage av,
når sommeren og varmen kommer over oss.

Hagebenker og fuglehus 

Godstolen står i
ovnskroken
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Tekst og foto: Kari Mørk

Løa ble bygget på samme tiden, og Odd
lurer litt på om den kan ha vært satt
opp blant annet av virke fra gamle skip.
- Stokkene har mange trillrunde hull
med propper i, sier han.

Hushistorie
Gerd og Odd trives i gammelt hus med
sjel, som de uttrykker det. Rommene
på loftet har egne navn som forteller
noe om husets historie. I "vippa" satt
strømmåleren, på "gutterommet" sov
fire gutter.
- På "predikantrommet" hadde den
omreisende predikanten losji når han
var her i distriktet. Da var det husmøte
her hver onsdag.

Årene gikk, og tida tippet over i sytti-
tallet. Da var tiden moden for husets

daværende eiere til å modernisere. Man
satte inn lettvinte husmorvinduer, og på
gulvene ble det lagt plater og linoleum
for å lette renholdet.
- Da vi overtok, pusset vi opp utvendig
først. Vi hadde en tanke om å sette
huset tilbake til opprinnelig stil. Jeg tok
et av de gamle vinduene som vi hadde
funnet på låven med meg til Hægeland
trevare og fikk laget nøyaktig makne,
bortsett fra at de nye tilfredsstiller
moderne krav til et vindu. Deretter var
det gatedøras tur samme veien, og
deretter vindusomrammingen, forteller
Odd.

Han hadde en diskusjon med bror Terje
på hvem som kunne egne seg som byg-
gmester til å lede arbeidene.
- Det ble Arne Pettersen på Kvavik.Han
gjorde jobben just som vi hadde tenkt
oss at det skulle være.

Huset ble
bygget i 1920, og er

prefabrikkert på sagbruket på
Lasta – derav et "Lastahus" i reisverk.

- Vi fant en tegning over huset, sier Odd Torgersen.
- Det viser at det opprinnelig var tegnet inn tre soverom

og et frørom på loftet. Men siden frøproduksjonen ble flyttet 
til Alleen i stedet ble det ikke noe av produksjon og 

pakking i andre etasje her.

Tilbake til det 
opprinnelige

Gerd Torgersen med kaffekoppen Gerd liker at det ser ut litt som i gamledager i vindusposten også
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- Vi har ikke hatt det roligere i
vinterhalvåret heller, slik vi
pleier, forteller Dag.
- Det har vært like høyt trykk
hele tiden, og nå er det en ven-
tetid på håndverkere på opp til
ett års tid. Skal du bygge hytte,
må du ikke regne med å komme
i gang før til neste år.

Leilighet vs hytte
Hyttemarkedet er fremdeles
veldig bra, ikke minst takket
være rogalendingenes stadig
vedvarende interesse for vår
region.
- Vi regner ikke med at inter-
essen blir mindre nå som vi har
fått bedret veinettet, og i tillegg
får Spangereidkanalen som en
vannvei mot Mandal, sier
Kenneth.

Det legges fremdeles ut hytte-
tomter i flere spennende felt i
kommunen, men de to avdel-
ingslederne har merket seg en
vridning mot noe nytt i
markedet.
- Det bygges en stor mengde
leiligheter. I løpet av et par år
skal det oppføres bygg med mer
enn 400 leiligheter til sammen i
Farsund og Vanse, påpeker Dag.
- Det kan se ut som om det er
en trend å sitte med flere hus
eller boenheter, mener
Kenneth.
- Noen har både to og tre
adresser – hus, leilighet og hytte.

Leilighetene som planlegges og
oppføres har ulike funksjoner.
Noen blir vanlige boliger, mens

andre blir ferietilhold for
tilreisende turister eller for
utflytta Farsundsfolk som
ønsker en tilknytning til
hjemkommunen.

Utemoter og 
totalløsninger
Det er med moter som med
klokkependler – de svinger. Så
også når det gjelder hva regio-
nens innvånere og turister
ønsker å omgi seg med i egne
hager og terrasser.
- Det går mot det vi kan beteg-
ne som "dyrere og finere" ting,
som for eksempel belegn-
ingsstein med lys i eller andre
ting som er litt utenom det van-
lige, forteller Kenneth Frigstad.
- Kundene ønsker "full pakke"
hos oss som byggevarehus for å
slippe å gå flere steder med sine
ønsker. Dette tar vi hensyn til,
og tilpasser varespekteret
deretter. Nå får kundene også
tilleggsproduktene hos oss, som
for eksempel skum, lister, skruer
og persienner når du handler
nye vinduer.

Han mener det nå er gjort let-
tere for kunden å komme med
forventninger til hva de ønsker
av byggevarehuset.
- Og stort sett har vi det på
lager, sier han.

- Med denne typen totalløs-
ninger er det klart at det er
nødvendig å oppdatere seg på
mersalg, følger Dag opp.
- Men våre ansatte er da også
blitt mye flinkere og mer aktive i
forhold til totalsalg. Blant annet
innebærer det at tilbehør sam-

les i egne, oversiktlige grupper,
og ikke settes ulike steder rundt
i butikkene.

Nysatsning og 
ansiktsløftning
Monter Vanse skal ut på flytte-
fot. Ikke langt, men til mer arm-
slag, og Kenneth og staben gled-
er seg til de nye lokalene er en
realitet.
- Vi har hatt liten plass lenge, og
det skal bli godt å ikke ha "lager
på kontoret", sier han.

Den nye og ni mål store tomta
er påbegynt et par hundre
meter nedover veien i retning
Vanse. Her skal det oppføres et
tilpasset og tidsriktig byggevare-
hus.

Også i Farsund har man fått et
ansiktsløft, siden hele butikken
er ominnredet samtidig med
avdelingen i Lyngdal. Hensikten
var å få mer romfølelse, selv om
gulvarealet er det samme.
- Vi har investert omtrent en
million her i Farsund, og er
fornøyd med resultatet. Dette
grepet var nødvendig for å
omstille oss til stadig nye krav
og for å beholde trykket i en
aktiv bransje. For oss er det
naturlig å investere i gode tider,
og vi ser det som nødvendig for
å holde følge i et marked som
ikke ser ut til å flate ut med det
første, sier Dag.

En vridning mot det urbane
Avdelingslederne Dag Rosfjord og Kenneth Frigstad ved henholdsvis Monter
Farsund og Vanse diskuterer byggemarked og trender. Den forventede utflatingen
i en bratt stigende kurve i byggebransjen har uteblitt. Det er like mye å gjøre
som i fjor – om ikke mer.
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Til deg som satser på hjemmet...

Vi har produktene!

Askeladden Takpanel
Høy kvalitet og eksklusivt utseende.

Mange fordeler:
• 10 års garanti
• Lysekte, gulner ikke
• Lett å montere
• Takpanelet har “not og fjær”
• Tilpassende lister
• Bruttomål: 2412x131x12 mm

Hvit, elfenben eller bjørk.
På bildet over vises standard 
innredning som består av 1 hylle, 
2 klesstenger, 1 hatthylle og 
skillevegg.
Møbleringsmål:
B:107,5 H: 212 D:64 cm

Trend 
garderober

Evita i oljet eik
Består av servantskap, servant og 
speil med Downlight
Møbleringsmål:
Underskap H:68 B:119,2 D:48 cm
Speil: H:75 B:119,6 D:16 cm

Servant Bianca 120: B:120 D:49 cm

Skagen i elfenbenhvit
Består av servantskap, servant, 
2 sideskap og speil med Downlight 
og stikk.
Møbleringsmål:
Servantskap H:68,9 B:61,4 D:37 cm
Sideskap: H:144,7 B:32 D:35 cm
Speilhylle: H:89,4 B:68,4 D:16,2
Servant Talgø 800: B:80 D:37/49 cm

Baderommet er husets rekreasjonssted i særklasse. Talgøs 
kvalitet og design er med på å gi dette rommet en smak av 

velvære!
Lyngdal - Farsund  - Vanse

VERKTØYSETT 1001 DELER TCMM 1001N
Denne verktøyvognen inneholder det meste du
kan komme til å trenge av verktøy. Alle verktøy
ligger i Teng Tools unike plastkassetter som gir
enestående oversikt og gjør det lett å holde
orden. Utvalget omfatter nøkkelverktøy, skru-
verktøy, bilverktøy, måleverktøy, tenger etc.
Alle produktene er av industrikvalitet. Har du
dette settet, har du alt du trenger av verktøy.

VERKTØYSETT 101 DELER MR101
101 delers kombinert verktøysett med
1/4”, 3/8” og 1/2” piper, bits, fastnøkler,
leddnøkler samt skraller. Alt samlet i
Teng Tools patentert verktøykasser som
holder alt på plass.

- holder orden på
verktøyet i både
små og store 
verksteder. 

- holder orden på
verktøyet i både
små og store 
verksteder. 

Kenneth Frigstad

Dag Rosfjord
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Vi flytter oss fra 
strandlinjen og opp under
foten av Hekkfjellet – til
ordfører Ånen Werdal i
Hægebostad.

Det bygges i Hægebostad også, både
hus og leiligheter.
- Vi har en god utvikling på husbygging,
både spredt og i felt, og vi får nå fem
leiligheter i bygget til Prix Coop.
Folketallet har holdt seg stabilt på
omkring 1.600 innbyggere med små
svingninger i mange år, forteller Werdal.

Kommunen har noe tilflytting, men
mest mener ordføreren at de har
tilbakeflytting av folk som har flyttet ut.
- Vi har en veldig ung befolkning i
Hægebostad, sier han.
- Det yngste gjennomsnittet på Agder.
Noe av årsaken kan være at vi tilrette-
legger tomter slik at folk kan etablere
seg etter smak og behov, enten de vil
bo i tettbebyggelse eller spredt. Nå er
vi jo så heldige at vi har det felles bo-
og arbeidsmarkedet i Listerregionen,
og det kommer alle kommunene til
gode.

Variert næringsliv
Det popper opp nyetableringer i
næringslivet også, på smått og noe
større.Treindustrien, hytteproduksjon,
mindre snekkerbedrifter og mekanisk
går så det suser.
- Sørlandets Rehabiliteringssenter
Eiken er også en viktig arbeidsplass
med sine 25 årsverk hvorav ca 20 er
besatt med kvinnelig arbeidskraft.

Ånen Werdal er, naturlig nok, opptatt
av veinettet. Han synes det er bra at
Listerpakken er satt i gang, men hadde
også håpet at det var noen midler å
hente til riksveg 42 som krysser kom-
munen i løpet mellom Stavanger og
Arendal.
- Det er en viktig vei med dårlig stan-
dard. Den avlaster E39 og bør prior-
iteres.

Men han har et regionsønske også – et
felles næringsselskap som en paraply
over eksisterende lokaliteter.
- Det måtte bli et privat næringssel-
skap som samkjører aktiviteten i
regionen, og som kan opprettes og
eksistere blant annet for midler fra
medlemsbedrifter. Denne typen sel-
skaper genererer som oftest noe
offentlige midler også, påpeker Werdal.

Naboprosjekt
Hægebostad kommune har et felles
prosjekt med nabokommune Lyngdal.
Det arbeides for en laksetrapp i Kvås.
- Vi har strevd litt med tillatelsen, men
håper den ligger på bordet i sommer.
En laksetrapp ville bli en turistattrak-
sjon som kunne trekke publikum. Det
er planlagt en tunnel i fjellet, der folk
kan gå inn og se laksen, forteller han.
Han har forventninger til reiselivs-
samarbeidet i regionen, og håper at
Sirdal kommune kommer sterkere på
banen enn hva som er tilfellet i dag.
- Vi har fått etablert Lister Friluftsråd
som et resultat av kommunesamarbei-
det i Listerrådet. Dette har jeg tro på
at vil tilføre Hægebostad mer enn det
vi gir ut. Vi har store områder for
friluftssysler, og hele regionen har
behov for en samkjøring på ting som
turstier, vinter- og sommeraktiviteter,
orienteringskart og så videre.

Toget kommer
I alle fall til Snartemo stasjon, som en
tid var eneste stopp på jernbanen mel-
lom Kristiansand og Moi.
- Det er et stort antall mennesker som
bruker toget til og fra Snartemo, og jeg
er veldig glad for at Lyngdal og Farsund
har vært så lojale og støttet så godt
om Snartemo stasjon.

Han er ikke veldig opptatt av geografi
når en tenker høyhastighetstog langs
kysten.
- Nei, Hægebostad er med på dette.Vi
må engasjere oss sammen her sør,
ellers får vi ikke til noen ting. Hvis ikke
høyhastighetsbanen kommer langs

kysten, kan det jo dessuten hende at
man velger å ruste opp eksisterende
bane i stedet, mener han.

Alt i alt er han optimistisk til både
nåtid og framtid.
- Hægebostad er med for fullt! avslut-
ter han.

Sist, men ikke minst, har
vi ordfører i bygda midt i
mellom, og som også er
by – Hans Fr. Grøvan.

Utviklingen i regionen de senere årene
har utløst et sterkere behov for
samarbeid. Små og mellomstore kom-
muner kan alene vanskelig finne all
kompetanse til alle oppgaver som det
forventes at man skal håndtere.

- Skal vi selv bygge noe robust og med
styrke, må vi samarbeide. Vi ligger
klemt mellom en sterk
Kristiansandsregion og et sterkt
Nord-Jæren med Stavanger og
Sandnes, sier Grøvan.
- Jeg har stor tro på den nye
Listerplanen – eller Strategisk
Næringsplan for Lister, som den heter.
Den åpner for samarbeid på mange
områder innen næring, infrastruktur
og leveranser av fellestjenester, blant
annet. Potensial og grunnlag er til
stede.

Strategisk satsning
Han mener at det nå først og fremst
gjelder å finne ut og peke på strate-
giske satsningsområder innen næring-
sutviklingen, og å videreutvikle et nært
og tett samarbeid også mellom
næringslivet og det offentlige.
- Forprosessen med kartlegging begyn-
ner nå i år. Vi skal si noe om målset-
ninger og hvilken type næring vi vil
tilrettelegge for. Det handler om å
samarbeide for å trekke til oss nye
aktører, framfor å konkurrere.

Ifølge en forskningsrapport utarbeidet
av IRIS (International Research
Institute of Stavanger AS), er det
etablert 700 nye arbeidsplasser i regio-

nen Dalane/Lister i perioden 2000-
2004. Det er interessant å merke seg
at rapporten slår fast at Lyngdal kom-
mune alene står for om lag 500 av
disse.
- Ja, de tallene er vi fornøyd med, sier
Grøvan.
- Det er et godt tegn for hele regio-
nen, og burde danne miljø for inno-
vasjon og nyskapning.

Kultur og infrastruktur
At Lyngdal også har fått et regionalt
kultursenter, har stor betydning for at
Lister og Lyngdal skal være attraktivt
for nyetablerere.
- Et aktivt kulturhus med mange og
varierte tilbud er med på å bidra til
dette. Sammen med Sørlandsbadet
danner dette grunnlag for en menings-
fylt fritid for hele landsdelen.

At veinettet har stor betydning har vi
fått erfare med den nye Listerpakken.
- Det har utviklet seg meget bra til nå,
selv om noe av Listerpakken gjenstår,
mener Grøvan.
- Men vi er opptatt av oppdateringer
av veinettet østover også. Statens
Vegvesen har signalisert at de vil starte
planarbeidet innen kort tid.

Ordføreren mener at tanken på et
høyhastighetstog langs kysten av
Sørvest- og Sørlandet foreløpig er en
visjon, men en visjon som er svært vik-
tig å dra ned til virkelighet.
- Dette trenger vi! understreker han.
- Det er viktig på mange områder, også
for miljøet.

Prioriteringsområder
Det er av stor betydning at vi blir flink-
ere til å opparbeide flere relevante
tilbud i henhold til hva som blir etter-
spurt.

- Det betyr satsning på høgskoletilbud,
på kultur, næringssamarbeid og kom-
munikasjon. Dessuten har Vest-Agder
Fylkeskommune lagt 100.000 kroner
på bordet, og utfordret kommunene til
å etablere næringsfond som årlig skal
brukes på pionerer og pilotprosjekter.

Hans Fr Grøvan

Ånen Werdal
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Først ut er ordfører i
Farsund – Margit Brøvig

- Vi er inne i en periode med optimisme
og stor aktivitet, sier Margit Brøvig.
- Næringslivet går godt, og vi ser etab-
lering av mindre bedrifter og nye
butikker. Slik var det ikke for kun få år
siden, da vi var bekymret fordi det var
så mange tomme lokaler i byen.

Farsunds ordfører er opptatt av at
byen skal vise pulserende liv. I den
forbindelse har man foretatt en

estetisk stor satsning – torget framstår
i ny utforming med paviljong, likeså
Farøy bro, og ikke minst rundkjøringen
og Nordkapp med sine mange parker-
ingsplasser.
Vi planlegger nye båtplasser for fastboende
og de som har fritidsbolig her, og har
fått mye skryt for den gjestehavnen vi
allerede har. Vi ble kåret til landets
beste gjestehavn i Dagbladet,og på Norges
Båtforbunds "Båtting" fikk jeg på vegne av
byen utmerkelsen "Årets Havfrue",
forteller en smilende Margit Brøvig.

Hun mener byen markedsfører seg
selv i stor grad på folkemunne blant

båtfolket, ikke minst på grunn av gratis
gjesteplass og en vekter som kommer
med gratis avis og rundstykke om
morgenen.

Kanal og vannpark
Farsunds sjønærhet gjør det naturlig å
løfte blikket ut over blått vann, til den
kommende Spangereidkanalen og til
den nyetablerte Skjærgårdsparken.

- Spangereidkanalen er av stor betyd-
ning for småbåtfolket. Mange har veg-
ret seg for å gå rundt Lindesnes, men
nå blir det enkelt med småturer for
eksempel til Mandal, mener hun.

Båtfolk i Farsund vet å bruke sin skjærgård.
- Ikke desto mindre blir det nå lagt til
rette for enda bedre tilgjengelighet ved
at ilandstigningen tilrettelegges. Da blir
det også mindre press på dagens pop-
ulære områder.

På land
På landjorda er det høy byggeaktivitet,
slik det er over store deler av landet.
I Farsund kommune er det leiligheter
som er i skuddet for tiden – men hvem
er beboerne?
- Det ser ut til at det er mange men-
nesker i før-pensjonsalder som kan
tenke seg noe mer urbant og sentrum-
snært.Vi vet at noen av leilighetene blir
kjøpt av utflyttede farsundsfolk som
ønsker seg en tilknytning hjem, mens
andre er for rogalendinger og 
kristiansandere. Det kan se ut som om
de østfra har begynt å oppdage
Farsunds "best bevarte hemmelighet"
– nemlig Listalandet. Nå er det stadig
flere som vender blikket hit.

Stedsutvikling
I midten av mai er det startet et nytt og
spennende prosjekt på Borhaug,i et samar-
beid mellom kommunen og Husbanken.
- Vi er opptatt av stedsutvikling på
Borhaug, blant annet med tanke på
nybygg for allerede eksisterende
butikk. Det er viktig at et slikt bygg blir
tilpasset bygningsmiljøet på stedet, sier
Margit Brøvig entusiastisk.
- Det spesielle amerikanske, for
eksempel, og husene med eternittkled-
ning. Det er helt spesielt for dette
området. Vi har hentet inn ekstern
ekspertise til å se på dette, slik at vi
kan ta vare på bebyggelse og stemning.

Sentrale formuleringer i dette arbeidet
er å finne ut hvorfor Vestbygda er så
spesiell, hvilket potensial som ligger
her, hva som kan ødelegge det eksis-
terende, og hva som trengs for å
utvikle stedets karakter.
- Det er svært viktig at vi får lokalbe-
folkningen med oss i arbeidet.Vi regn-
er med en oppstart allerede nå i som-
mer, og skal holde på med prosjekt-
baserte arbeidsoppgaver, avslutter
Margit Brøvig i Farsund.

Tre ord-føre fra fjord til fjell
Det skjer mye spennende i vår region, både når det gjelder 
næringsutvikling, reiseliv og ellers generelt. Derfor har vi i årets utgave
av Kvavikposten tatt en prat med ordførerne i Farsund, Hægebostad og
Lyngdal for å høre litt nærmere om de tankene de har for sine 
kommuner og hva som skjer.

Margit Brøvig



w w w . k v a v i k p o s t e n . n o S I D E  •  3 3

Tekst og foto: Kari Mørk

Bak forvandlingen står Synnøve Gulsrud
og ektemannen Trygve, tilflyttet fra
Kristiansand og med kjærlighet til
Listalandskapet.
- Vi dro bort her for mange år siden og ble
begeistret for strender og landskap,
forteller Synnøve.
- Da stedet her sto for salg slo vi til.

Godt for både 
mage og øye
Inn i Synnøves konsept – ja, for det er hun
som skal stå for driften av evenementet –
går enkle retter, antikviteter og gamle ting.
- Jeg realiserer en gammel drøm, forteller
hun.
- Gamle ting har alltid interessert meg.
Gamle ting har sjel og egenart, og innimel-
lom går det an å finne enkelte unike, spe-
sielle saker. Jeg har samla i mange år, og har
bygget opp et lite nettverk av folk med
samme interesse.

I første omgang er det småting og mindre
møbler som er fritt til salg. Større gjen-
stander inngår som en del av innrednin-
gen, og Synnøve vil se og avvente hvordan
konseptet blir mottatt før hun gjør noen
nye grep.

- Hvis dette går bra og jeg får litt mer han-
dlefrihet har jeg mengder av ideer som jeg
kan prøve ut, lover hun.

For mage og gane serverer hun enkle
småretter. Lapskaus, salater og kaker til
kaffen.

- Dessuten lager jeg is med bjørnebær, og
yoghurt med friske frukter i.

Spesiell takvask
Låven på Ore var ikke helt i form da
ekteparet overtok, og restaureringsarbei-
dene har vært ganske krevende og omfat-
tende. Blant annet har de gravd opp langs
grunnmuren på innsiden og forsterket
den, og de har plukket ned samtlige skifer-
steiner på taket, vasket dem på begge sider
og lagt dem på igjen med et nytt undertak.
- Vi har skifta kledning, isolert, lagt nye gulv
og byttet alle dører og vinduer også. Nå
har vi en god og fredelig plass, landlig og
greit med jorder, steingjerder og sauer. Jeg
tror og håper folk liker det, avslutter
Synnøve.

Gamle ting har sjel og egenart,
og innimellom går det an å finne
enkelte unike, spesielle saker.

Åpningstider for Orelåven

Åpent fra 11:00 til 16:00  onsdag til og med lørdag.
Stengt søndag, mandag og tirsdag.

Låven er gammel i sjelen og ny i 
skinnet, hvis man kan si det sånn.

Restaureringsarbeider fra innerst til ytterst har
foregått i et par år, og nå står den der – innbydende og

vennlig gul i solskinnet.

I den gule låve

Mat og antikk, takk

Synnøve Gulsrud i sitt rette miljø 

Mye fint å kikke på 
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HELLER • BELEGNINGSSTEIN • KANTSTEIN
STØTTEMUR • BLOKKPRODUKTER

UTELYS • DRENERING

Gårdsrommet– fra drøm til virkelighet

m
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Et gulv folk snakker om

Hvem lar seg ikke begeistre av 
BOEN Plank? Disse vakre gulvene 
skiller seg ut med sitt personlige 
særpreg og svært høye eksklusiv-
itet. BOEN Plank finnes i mange 
varianter og dimensjoner, og  
medfører garantert en rekke  
hyggelige kommentarer fra  
begeistrede gjester. 

BOEN Bruk AS, 4658 Tveit, Telefon: 38 06 66 00, boenbruk@boen.nowww.boen.no

Beste løsning for varmegulv. 
Enkel og rask montering.

HEY'DI 
STÅLNETT

5 MM20 MM

LAVESTE BYGGEHØYDE 5 MM BRANNSKILLE 
- GLEM PLATER*

STABILT UNDERLAG -
PERFEKT VARMEFORDELING

HEY'DI NIVÅPINNER

Format Hey'di Stålnett:
120 x 80 cm
Rutenett: 8 cm
Trådtykkelse: 2,7 mm

*Gips- eller andre brannhemmende 

på 5 mm dannes av sparkelmassen.

www.heydi.no
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Prosjektleder Arne Hallandsvik
ved Repstad Anlegg i Søgne
er sannsynligvis svært glad
for at han har hatt andre
arbeidsmetoder og redskap
for hånden enn de gamle
vikingene, da han begynte
arbeidet med å lage den nye
Spangereidkanalen for omtrent
femten måneder siden.

Variasjon og
estetikk
- Det har vært en spennende
tid og en stor, kompleks sak,
sier han.
- Spesielt har det vært ut-
fordrende med anlegg-
steknikk i forhold til vann og
bebyggelse. Det har heldigvis
gått veldig greit med svært få
skader. Men vi var spente på
mengden vann vi skulle
håndtere, og om vi ville klare
å lense hurtig nok. Vi laget
håler, og lensa ett område av
gangen, omtrent som tørr-
dokk eller sluser.

Terrenget rundt kanalen fra
østsida inn i Båly er nokså slakt.
- Her har vi bygget rullesteins-
kanter, og kanalen har god
bredde, forteller Hallandsvik.
- Mot sentrum smalner den,
og her har vi murt med

naturstein. Under vann, der
det ikke syns, har vi murt
med betong, og i bunnen er
det sprengstein. Men vi har
lagt mye energi i det
estetiske.

Dronningbrygga 
Langs kanalen er det lagt en
kombinert sykkel-/gangsti og
promenade, og i sentrum er
det laget til tre mindre bryg-
ger som småbåter kan legge
til i kortere tid.

Det er ingen hemmelighet at
det er Dronning Sonja som
skal åpne Spangereidkanalen
5. juli, når hun kommer i
Kongeskipet i selskap med
kongelige gjester fra flere av
Europas kongehus.
Dronningen skal åpne kanalen
fra den største av sentrums-
bryggene, som er kalt
"Dronningbrygga" etter henne.
En Kongsbrygge fra vikingtiden
finnes fra før av i området.

De kongelige sjaluppene vil
legge til ved den 60 meter
lange Dronningbrygga, og
hvor det blir musikk og
annen underholdning for
gjestene. Blant annet vil en
parade med gamle sørlands-
båter passere gjennom
kanalen mens det kongelige
følget står på brygga.

Fest for folket
Det legges opp til folkefest i
Spangereid i forbindelse
med kongebesøket og til
ære for åpningen av kanalen
og for at småbåtfolket i
framtiden slipper å runde
neset ved Lindesnes fyr, som
er kjent for høye bølger og
sterk vind når været står på.
- Spangereid har fått et flott
anlegg som mange turister
vil komme til å sette stor
pris på, mener Arne
Hallandsvik.
- Dette er en unik mulighet
for Spangereid, og jeg tror
hele kommunen kommer til
å blomstre på grunn av
dette.

Spangereidkanalen er lagt nesten der det 
eksisterte en kanal over eidet i gammel tid.
Utgravinger i 2001 avdekket en tolv meter bred og to
meter dyp kanal fra omkring år 700.
Kanalen grodde igjen gjennom århundrene,
men planene om en ny kanal ble aldri riktig skrinlagt.
På begynnelsen av 1600 tallet forsøkte man igjen,
men måtte gi opp da en støtte på fjell.

FAKTA 
SPANGEREIDKANALEN

✭ Kanalen vil bli ca. 930
meter lang og strekke
seg fra nye Bålyhavn til
Lenesfjorden.

✭ Bredden vil variere fra
11 til 16 meter 

✭ Det vil bli to bilbroer
med fortau og gang og
sykkelsti langs hele
kanaltraseen.

✭ Seilingshøyde for båter
i størrelsen 35-40 fot 

Akvedukt i 
vikingenes kjølvann
Akvedukt i 
vikingenes kjølvann

Det legges opp til folkefest i Spangereid
i forbindelse med kongebesøket og til
ære for åpningen av kanalen.

Gravemaskinene har spist seg gjennom
930 meter spangereidjord for å lage
vannvei til båtfolket.
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- Det er litt kronglete å bygge der inne for det er
ikke vei fram, men vi har fløyet inn materialer med
helikopter, forteller han.
- Det skal ikke by på problemer å få det fint der inne.
I forbindelse med at vi bygger vei inn kommer vi til
å sprenge minimalt, for vi ønsker å ta vare på naturen
mest mulig.

Trippel 
Beiskeprosjektet skal bygges ut i tre faser, hvor av
den første er ferdig regulert.
- Vi har varslet oppstart på reguleringsplan for Beiske
II.Vi er nødt til å ha fart i disse prosjektene. I vår ver-
den nytter det ikke å vente på rullering i kommune-
planen, det gjør vi heller med tredje utbyggingstrinn,
understreker Hans Petter.
- Vi er her i et område utenom skjærgården, og det
ligger bare fem minutter fra sentrum. Farsund
trenger flere handlende, og dette området egner seg
til å trekke flere turister til byen.

Utbyggerne skal opp-
gradere området omkring
Beiskevann til rekreasjon-
sområde med blant annet
brygger og strender.
- Når vi får lagt veien helt
inn blir disse områdene
mer tilgjengelige for alle,
også de eksisterende hyt-
tene. Og grunneierne er
meget positive til våre
planer.

Totalt vil de tre utbyg-
gingstrinnene omfatte

mellom 70 og 90 hytteenheter, og i Beiske III er det
lagt inn utbygging av en relativt stor marina som
imøtegår de målene som er lagt i Skjærgårdsparken
– at det skal legges til rette for at skjærgården blir
mer tilgjengelig for allmennheten.
- Det står tre grupperinger bak utbyggingen. Johs
Lunde Gruppen, jeg selv og noen lokale aksjonærer.
Henning Tønnessen Bygg i Vanse står for arbeidene.

Mer spenning
Det skjer mer omkring Hans Petter Hagen – mye
mer.
- Vi bygger ut et felt med 14 hytter på Møgedal i
Lindesnes også, fem minutter fra Spangereidkanalen.
Dette er et fint og lunt område med kveldssol og
utsikt til Jåsund.Vi har jobbet med dette prosjektet
en stund, og også her bruker vi lokale byggmestere
som hjelper oss å plukke ut hyttemodeller som pass-
er i terreng og miljø. I dette tilfellet er det byg-
gmester Alf Bjarne Lervik.

Det siste prosjektet i nærområdet her, er ikke minst
spennende. På sju tusen kvadratmeter skal det
bygges et spahotell og reiselivssenter med 140 rom.
- Det blir ikke vanlige hotellrom, forklarer Hans
Petter.
- Det blir enheter med egen inngang i tilknytning til
en selvstellsleilighet med flere rom. Kjøpere av lei-
lighetene kontraktsforplikter seg til å leie ut de små
enhetene i ni av årets tolv måneder, men kan selv
bestemme om de vil leie ut egen suite. På den måten
blir ikke hotellet belastet med store kostnader i
lavsesongen, og eierne av leilighetene får inntekt på
sine enheter.

Intet overlates til tilfeldighetene, og utbyggerne –
som her er Johs Lunde Gruppen og ham selv – leg-
ger ned betydelige ressurser i planlegging og
kvalitetssikring.
- Vi har engasjert Charles Tjessem, norgesmester i
kokekunst, til å bygge opp kjøkkenet.

Han mener at områdene fremdeles har mange
muligheter.
- I Farsund er det fremdeles mange urørte områder
som bør åpnes opp for mer bygging. Lyngdal har
vært i forkant her, og tilbudt byggeklare tomter. Nå
må Farsund komme på banen i et eventyrlig marked,
oppfordrer han.

Fritid fra fjell til fjord
Hans Petter Hagen og partner
Johs Lunde Gruppen har tenkt

å bygge hytter i Farsund. På
Beiske disponerer de foreløpig

240 dekar fra sjøkanten opp
mot Beiskevann, og de har

opsjon på ytterligere 35 dekar. I
området rundt vannet er det

regulert ferdig til oppføring av
seks hytter i den delen av pros-
jektet som Hans Petter Hagen

betegner som "Beiske I".
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flyfoto over Spangereid: Hotelltomten midt i bildet

"Varer fra Monter pakket klart for helikopterfrakt"


